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ÜZépexny Mihály dr., buda­
pesti ügyvéd, adóügyi szakértő, 
ja n u á r  hó 8-án Adóügyi tájé  
kozta tú  ciinmel előadást ta rto tt 
a  rádióban. E lőadásából az 
alábbi részleteket közöljük :

Az adófizető polgárok legtöbbjére a 
legfontosabb feladat január hónapban 
hárul. Ebben a hónapban kell eldön­
teni az adózó polgárság legnagyobb 
részének, vájjon a múlt évre megálla­
pított jövedelem-, vagyon- és általános 
kereseti adót elfogadja-e a folyó esz­
tendőre is, vagy pedig a pénzügyi ha­
tóságoktól az adók leszállítását kéri. 
Az adóközigazgatásban a jövedelem-, 
vagyon és általános kereseti adó át­
írását a következő naptári évre adó-

rögzitésnek nevezik, ami azt jelenti, 
hogy azoknak az adófizetőknek, akik­
nek jövedelmét, illetőleg keresetét az 
adóhatóság végérvényesen évi 10.000, 
vagyonukat pedig 200.000 P-nél nem 
magasabb összegben állapította meg, 
nem kell bevallást készíteni, adójukat 
nem kell újból megállapítani, hanem 
ezeknek az úgynevezett kisadózóknak 
a múlt évre jogérvényesen kivetett jö­
vedelem-, vagyon- és általános kereseti 
adóját a folyó évre változatlanul át kell 
írni.

Ettől az általános szabálytól el­
térően uj kivetésre kerül sor a kö­
vetkező esetekben: 1. Ha a múlt 
évi kivetés folyó évi február hó végéig 
jogerőssé nem válik; 2. ha a múlt évi

adókivetés nem teljes, hanem 
csonka üzleti év alapján történt; 3. ha 
az adózó más városba, illetve községbe 
költözött, vagy az elmúlt évben foglal­
kozást változtatott; 4. ha az adózó 
január hó végéig uj adóbevallást ad 
és kéri, hogy a folyó évre a hatóság 
újból állapítsa meg adóköteles jövedel­
mét és adóját. Ez azt jelenti, hogy az 
adózó maga mondja fel múlt évi adó­
ját.

Ha a mezőgazdasági termények, 
nemkülönben az állatok ára és értéke 
katasztrofálisan leesett; a termény- és 
az állateladásból a bevétel a múlt év­
ben kevesebb volt, mint az 1931-ik 
évben; több teher után több kamatot 
kellett fizetni, agy tehát minden mező­

Félezer kisember a Faluszövetség tanácskozó termében.
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gazda jogosan mondhatja fel jövede­
lem adóját.

Az adófelmondás iránti kérelmet, 
amely bélyegmentes, szabályszerű adó­
bevallás elkészítésével kell előterjesz­
teni és azt annál az adóhivatalnál kell 
beadni, melynek területén az adózó 
lakik. A kérelmet, vagyis az adóleszál- 
litás jogosságát indokolni kell. Ilyen 
indok lehet: elemi kár, baleset, az előző 
évinél alacsonyabb értékesítési árak, 
különféle veszteségek stb. Az is in­
dokul szolgálhat, hogy az adó már a 
múlt évben is tulmagas volt. A felmon­
dási kérelmet nem szükséges egy fél 
iv papíron szabályszerű formában 
megszerkeszteni, hanem elégséges, ha 
magára az adóbevallási nyomtatvány­
ra, a eimiapon, az adózó rávezeti a kö­
vetkező előterjesztést:

Tekintetes m. kir. Adóhivatal!
Felmondom a jövedelmi (illetőleg 

kereseti.) adómat az 1933. évre, mivel 
a terményárak súlyos esése következ­
tében jövedelmem lényegesen csökkeni, 
vagy elemi csapás ért, de a károm 
biztosítás hiányában nem térült meg 
és a többi.

Különösen felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét, hogy a jövedelemadó beval­
lásnál pontosan tüntessék fel a meg­
felelő rovatban, hogy mennyi adót fi­
zettek a múlt esztendőben és hogy 
mennyi kamatot fizettek a tartozásuk 
után; a. vagyonadóra vonatkozó be­
vallásnál pedig a köztartozások össze­
gét. Leghelyesebb, ha az adózó mind­
járt a bevalláshoz csatolja az adóhiva­
tal vagy a jegyző bélyegmentes bi­
zonylatát az adófizetésről és a bank 
(takarékpénztár, hitelszövetkezet) iga­
zolását a mait érben fizetett összes 
kamatokról, járulékokról és az adós­
ságnak az 1931 december 31-én fenn­
állott összegéről. A bevallások pontos 
kiállítása azért is fontos, hogy az adó­
hivatal abból meggyőződést szerezhes­
sen a jövedelem, illetve vagyon meg­
felelő csökkenéséről.

Az adófelmondás iránti kérelmet 
bélyegtelen beadványban február vé­
géig minden indokolás nélkül vissza 
lehet vonni.

Az adótörvények és rendeletek nem­
csak arra adnak módot és alkalmat, 
hogy az adó a folyó évben a lecsökkent 
jövedelemmel arányba hozassák, ha­
nem aziránt is tartalmaznak meg­
felelő rendelkezéseket, hogy a már 
kivetett és jogerős, de még be nem 
fizetett jövedelem-, vagyon- és álta­
lános kereseti adót leszállítani, illető­
leg teljesen elengedni is lehessen.

O lvasd, aján ld  és 
terjeszd  a

VASÁRNAP-ot!

BELPOLITIKA
A kormány összetételében változás 

történt, amennyiben Puky Endre kül­
ügyminiszter lemondott állásáról és 
addig, amig helye betöltést nem nyert, 
a külügyminisztérium vezetését Göm­
bös Gyuia miniszterelnök veszi át. Kül­
ügyminiszter-jelöltnek Kánya Kálmán 
berlini követünket emlegetik. Puky 
Endrét a Kormányzó Ur a Közigaz­
gatási Bíróság elnökéve nevezte ki 
Wlassics Gyula báró helyébe, akit a 
kormány saját kérelmére felmentett 
elnöki tiszte alól és egyben a felsőház 
oroRos tagjává nevezett ki.

Imrédy Béla pénzügyminiszter ja­
nuár hó 10-én, kedden Genfbe utazott, 
ahol Magyarország pénzügyi helyzeté­
vel kapcsolatban folytat fontos ta­
nácskozásokat.

A napokban zajlott le a magyar- 
országi Szociáldemokrata Párt kon­
gresszusa, amely bővelkedett parázs 
jelenetekben. Kiderült, hogy a párt 
körében távolról sincs meg az egyet­
értés és különösen heves kifakadások 
hangzottak el a pártvezetőség tagjai 
ellen, akiket a párttagok azért támad­
tak, mert hatszobás lakásokban laknak 
és hatalmas jövedelmeket húznak. A 
kongresszus folyamán különben zajos 
jelenetek játszódtak le, melyek egyes 
alkalmakkor tüntetésszerü jelleget is 
öltöttek, úgy hogy a kiküldött rendőr- 
tisztviselő többször kénytelen volt be­
avatkozni.

A Csongrádon legutóbb megtartott 
képviselőtestületi választásokon a kö­
zös listával indult nemzeti és polgári 
alapon álló pártok hatalmas győzelmet 
arattak a szociáldemokratákkal szövet­
kezett független kisgazdapárt felett.

Az egyik francia napilap terjedel­
mes cikket közöl Gömbös Gyula mi­
niszterelnök nyilatkozatáról, melyet a 
lapnak adott a közép- és keleteurópai 
államok együttműködéséről. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy a belpoli­
tikai reformok mellett Magyarország 
külpolitikai kapcsolatainak kiépítésére 
veti a súly és arra törekszik, hogy 
Magyarország minél barátságosabb és 
közvetlenebb viszonyba léphessen 
szomszédaival. Köszönetét mond Fran­
ciaországnak azért a támogatásért, 
melyet az ország gazdasági helyzeté­
nek javitására francia részről élvezett 
és rokonszenvének ad kifejezést a 
francia nép iránt.

A Prónay György báró lemondásá­
val megüresedett megyaszói kerület­
ben január hó 10-én volt a képviselő­
választás. Két jelölt indult a küzdelem­
ben: Serényi László gróf független 
kisgazdapárti és Csizmadia Lajos bi­
hari kisgazda, aki a nemzeti radikális 
párt programmjával lépett fel. Se­
rényi László gróf 5881, Csizmadia La­
jos pedig 1672 szavazatot kapott s igy 
Serényi 4209 szótöbbséggel lett a me­
gyaszói kerület képviselője.

/ í z  u j  f a lu s i  p o lg á r
Lapunk más helyén tudósítást köz­

lünk arról az értekezletről, mely ja­
nuár hó 9-én folyt le a budapesti és 
a fövároskömyéki tejforgalom újabb 
szabályozása tárgyában. Nem kívá­
nunk ezúttal behatolni a tejkérdés 
szerteágazó és sok súlyos érdeket 
érintő szövevényébe. Hisszük, hogy a 
földmivelésügyi miniszter — aki már 
többizben kifejezésre juttatta, hogy 
megnyugvást óhajt teremteni ebben 
az ügyben — meg fogja találni a leg­
helyesebb, legigazságosabb és a tej­
termelők érdekeit leghatásosabban 
istápoló rendelkezést.

Ami bennünket most arra késztet, 
hogy olvasóink figyelmét reátereljük: 
egészen mástermészetii. Az értekez­
leten a falusi kisemberek — tejáru­
sok és tejtermelők — soraiból számo­
sán éltek a szólás jogával. Ezek a fel­
szólalások annyi meglepő tájékozott­
ságot és kifejezési készséget, olyan 
biztos fellépést és higgadtságot árul­
tak el, hogy hatásuk nyomán az em­
ber szeme elé kirajzolódott az uj 
falusi polgár képe.

Nem lennénk őszinték és bárki hí­
zelgéssel vádolhatna meg bennünket, 
ha elhallgatnánk, hogy ez az uj falusi 
polgár ma még nem lelhető meg min­
den falu minden házában. Annyi azon­
ban bizonyos és örvendetes, hogy 
minden falu sok házában már megta­
lálhatjuk őket és mindig többen és 
többen emelkednek erre a magaslatra 
a tájékozatlanok, maradiak, a megszo­
kás, közöny és fásultság rabjai közül...

H iá b a  e r ő s z a k  és  f j i á b a  
a  íe r r o r . . .

Európa egyetlen kommunista orszá­
gában, Szovjetoroszországban, ismét 
kudarccal járt a gabonabeszolgáltatás 
rendje. Ott tudniillik, a kenyémek- 
ralót ma is rekvirálják. A földműve­
seknek megengedték ugyan, — mivel 
nem volt foganatja sem erőszaknak, 
sem golyónak — hogy kis földjeiket 
maguk művelhessék, de ugyanakkor 
nagybölcsen magparancsolták, hogy a 
termés jelentékeny részét be kell szol­
gáltatni a bolsevista kormánynak. .4 
rendeletet azonban az elmúlt év őszén 
sem sikerült eredményesen végrehaj­
tani, mert a földmivesek kerülő uta­
kon maguk iparkodtak értékesíteni a 
maguk verejtékének gyümölcsét . . . 
Hiába beteg agyak hóbortja, hiába 
erőszak és terror: a tulajdonszerzés­
nek és tulajdonmegőrzésnek ösztöné­
vel születik erre a világra az ember és 
semmi sincs, ami a leiekből ezt az ősi 
ösztönt kiirthatná. Azaz egy mód 
mégis lenne: ha az orosz kommunis­
ták a földmi velő népet mindegyszálig 
kiirthatnák . . . (m.l
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világgazdasági értekezlet előkészítő 
tanácskozásai már megkezdődtek. Az 
egyik kiküldött megállapította, hogy 
n gazdasági válság még nem érte el 
mélypontját és a helyzet javulásának 
még semmiféle előjelét nem látjuk.

Titulescu román külügyminiszter 
a napokban keresztülutazott Buda­
pesten és a magyar újságírók előtt 
meglepően barátságos nyilatkozatot 
tett. Kijelentette: határozott óhaja és 
kívánsága, hogy létrejöjjön a magyar­
román barátság, még pedig őszinte és 
tartós barátság, amelyet nemrsak ma­
gyar, de román szempontból is kívá­
natosnak tart.

Coolidge, az Északamerikai Egye­
sült Államok volt elnöke, aki 1925-ben 
került ebbe a nagy méltóságba, várat­
lanul meghalt. Valamikor rendkívül 
nagy népszerűségnek örvendett, mert 
kormányzása alatt érte el Amerika 
gazdagságának tetőpontját. Az 1929. 
évi választáson nem választották meg 
újra s azóta egy nagy biztositó társa­
ság igazgatója volt.

Spanyolországban ismét fellángolt 
a harc: a 'kommunisták összeesküvést 
szerveztek a jelenlegi szocialista kor­
mányzat ellen és több városban véres 
összeütközésekre került sor. A köz- 
társasági csendőrségnek és rendőrség­
nek csak több napig tartó küzdelem 
után sikerült a lázadást, legalább is 
egy időre elfojtani, a harc azonban 
mindkét részről számos ember életet 
és sok sebesültet követelt áldozatul.

A japán-kinai ellentétek ismét 
véres háborúra vezettek. A japánok 
ezúttal jelentékeny haderővel vonultak 
Sang-Hai-Kvan kínai város ellen, 
amelyet több napig tartó tüzérségi elő­
készítés után el is foglaltak. A japá­
noknak ez az újabb offenzivája belát­
hatatlan eseményeknek a kezdetét je­
lentheti és ha a nagyhatalmak beavat­
kozása sikerre nem vezet, Keleten is­
mét teljesen felborulhat a béke és a 
múlt évinél is sokkal nagyobb arányú 
háborút idézhet elő. A japánok már 
a több ezer évvel ezelőtt épült kínai 
falon belül folytatják hadműveleteiket 
és Kina volt fővárosa, Peking felé 
akarnak elónyomulni. Kina elkesere­
dett ellentállást fejt ki és a nagy­
hatalmak előtt Japánt teszi felelőssé 
az eseményekért.

Cyrill orosz nagyherceg, az orosz 
uralkodóház jelenlegi feje, kiáltványt 
bocsátott ki, melyben felhívta a vörös 
hadsereget, hogy vessen véget a kom­
munisták önkényuralmának.

Az orosz cseka (titkos rendőrség) 
az 1917. és az 1929. évek között 460 
ezer embert végeztetett ki, mint egy 
francia lap irja.

Romániában kormányválság fenye­
get. Maniu Gyula miniszterelnök 
ugyanis teljesen azonosította magát

belügyminiszterének állásfoglalásával, 
aki azt követelte, hogy a király távo­
lítsa el a rendőrfőnököt és a csendőr­
ség főparancsnokát, akiknek működé­
sével nincsen megelégedve. A király 
eddig megtagadta a miniszterelnök 
kérésének teljesítését és most az egész 
kormány lemondásra készül.

Olaszország és Albánia vámszövet­
ségre lép egymással: ez a hir nagy 
riadalmat keltett Jugoszláviában. Ha 
ez a hir valóra válik, nagy veszedelmet 
jelent Jugoszláviára nézve, mert a 
Balkánon az olasz politikának amúgy 
is erős befolyása még jobban meg­
szilárdul.

A szerb uralom alá került Sza­
badka város 10.000 holdas birtokával
újabb merényletet akar elkövetni a 
jugoszláv állam a magyarság ellen. 
Mivel a birtok közvetlenül a határ 
mellett fekszik, államvédelmi szem­
pontból a jugoszláv sajtó azt követeli, 
hogy a város birtokát megbízható 
szerb telepeseknek juttassák  és ezzel 
a ténnyel indítsák meg a délvidék el- 
szlávositását.

R e v íz ió t !
Sydenham lord. az angol konzerva- 

tivpárti főrendek vezére, a magyar 
nemzet igaz barátja, a következő újévi 
üzenetet intézte a magyar sajtóhoz:

Az évforduló alkalmából a leg­
melegebben üdvözlöm .Magyarországot 
és a nemes magyar nemzetet. Tiszta 
szívből őszintén kívánok nekik minden 
jót, elsősorban azt, hogy a trianoni 
békeszerződés revíziója haladéktalanul 
a világ közvéleményének gyújtópontjá­
ba kerüljön. Ha talán nem is remélhet­
jük most a határok pontos visszaállítá­
sát, azt hiszem, hogy a Magyarország 
javára teendő jelentékeny módosítások 
a gyakorlati lehetőségek sorába jut­
nak.

*
Xicolas Murray Butler, egy ameri­

kai egyetem elnöke, legutóbb megálla­
pította, hogy a most folyó vám- és ke­
reskedelmi háború éppen olyan súlyos 
rombolásokat végez, mint a katonai 
háború. Az Egyesült Államok kormá­
nyának haladéktalanul kezdeményező 
lépéseket kell tennie a háborús adós­
ságok okos megoldása felé. Ostobaság 
azt állítani, mintha a háborús adóssá­
gok törlése az amerikai adófizetőkre 
terheket hárítana. -  Húsz amerikai 
vezető egyéniség Roosevelthez, az 
Egyesült Államok uj elnökéhez, fel­
hívást intézett, amelyben a vámtarifák 
kölcsönös mérséklését és a háborús 
adósságok kérdésének azonnali elinté­
zését ajánlja.

Illés Imre. kunszentniiklÓM polgár.
aki versben és ku laccsa l a kezZIsMi kö- 
'zö iiiííü t fel a inozilátogutó közönséget az 
u j esztendő első hetében . A hangosfilm et 
a M agyar Filmiroda készítette  és a ma 
gyár h íradó keretélien bem utatták  min

den moziban.

Borah szenátor, az Egyesült-Álla­
mok külügyi bizottságának magyar­
barát volt elnöke, a szenátusban tar­
tott beszédében kijelentette, hogy a 
háborús adósságok kérdésének rende­
zésével együtt a békeszerződések re­
vízióját is el kell intézni.

Gazdasors külföldön
Az oláh igazsagügyminiszter most 

tette közzé az eladósodott gazdák sza­
nálására vonatkozó adatokat. A 10 
hektáron i körülbelül 17 katasztrális 
hold ) aluli földtulajdonnal rendelkező 
kisbirtokosok közül majdnem két mil­
lió és 500 ezren kérték a törvény által 
előirt kedvezményeket. Ennek a hatal­
mas gazdatömegnek adóssága közel 38 
milliárd leura (körülbelül 1 milliárd 
és 330 millió pengőre) rúg. Az adósok 
bit tokálloinánya több mint a felét teszi 
ki a 10 hektáron aluli birtokok egész 
állományának.

A francia képvselőház 650 millió 
frankot (körülbelül 149 és fél millió 
pengőt) bocsátott a földmivelésügyi 
miniszter rendelkezésére a gabonaárak 
megjavítása céljából. Az összeg felét 
búzavásárlásra, másik felét pedig ala­
csony kamatozású kölcsön nyújtására 
fordítják.

A jugoszláv kormány rendeletet 
adott ki az adósok védelméről. A jö­
vőben uj rendszert vezetnek be; 
ugyanis, mielőtt a pénzügyi zavarokkal 
küzdő adós kényszeregyességet kér. 
vagy csődöt jelent, közvetítésre kér­
heti fel a kerületi törvényszéket. Az 
adós megnevezheti azt a személyt is. 
akit hivatalos közvetítőnek kíván ki­
neveztetni. A közvetítési eljárás 90 
napig tart. ha ennyi idő alatt nem jön 
létre megegyezés hitelező és adós kö­
zött, akkor az adóst sorsára hagyják.
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A fővárosi tejforgalom  uj szabályozásának  kérdése  
a „Faluszövetség** értekezletén

Múlt heti számunkban jelentettük, 
hogy a „Falu" Országos Földmives- 
szövetség január hó 9-én, hétfőn, dél­
előtt 10 órára értekezletet hivott ösz- 
sze abból a célból, hogy a budapesti 
és a budapestkömyéki úgynevezett 
zárt tejpiac rendezése tárgyában egy­
séges állásfoglalást teremtsen.

Az értekezletre 58 pestkörnyéki köz­
ség kiküldöttjei, kistejtermelöi és kis- 
tejárusai gyűltek egybe, mintegy öt­
százan, a Szövetség tanácskozó termét 
zsúfolásig megtöltve. A földmivelés­
ügyi minisztérium képviseletében 
Hlesterovits Iván m. kir. gazdasági 
főtanácsos jelent meg. Több fővárosi 
napilap elküldötte tudósítóját.

Az értekezleten Szabó Sándor ny. 
főispán elnökölt. Megnyitó szavaiban 
meleg szavakkal köszöntötte az egybe­
gyűlteket, majd rámutatott arra, hogy 
az értekezletnek be kell fejeznie azo­
kat a tanácskozásokat, melyeket a 
Szövetség múlt évi december hó 23-án 
és december hó 31-én tartott gyűlé­
séin ebben az ügyben már megkezdett.

A kístejesek március elseje 
után is árusíthassanak régi

vevőiknek!
Nagy Sándor, a Faluszövetség igaz­

gatója, a kérdés előadója, azt hang­
súlyozta. hogy a Szövetségnek az 
egész ország, tehát valamennyi gazda 
szemüvegén keresztül kell nézni a tej- 
ügyet. Ismét kifejezést adott annak a 
meggyőződésének, hogy a tej szabad 
forgalmának visszaállítása igen nagy 
hátrányokkal járna a pestkörnyéki 
termelőkre nézve, mely egyrészt a tej­
árak csökkenésében, másrészt abban a 
körülményben nyilvánulna meg, hogy 
a tőkeerős vállalatok a fővárosi piac­
ról kiszorítanák az egymagában gyen­
ge kistermelőket. A pestkörnyéki kis­
termelők ugyanis 6 vármegyéből és 80 
községből reklamálódnak; az ötven 
literen aluli tejigazol ványosok száma 
ezidőszerint 796, ezek naponta körül­
belül 25.000 liter tejet szállítanak, a 
tejvállalatok pedig több, mint 270.000 
liter tejet hoznak be. Véleménye sze­
rint a tejkérdést úgy kell szabályozni, 
hogy az eddigi zárt területen a forga­
lom továbbra is korlátozott maradjon, 
de a kistermelők és kistejárusok ez­
után is közvetlenül adhassák el régi 
vevőiknek a tejet.

Baross Endre dr. a jelenleg érvény­
ben lévő tejrendelet ellen foglalt ál­
lást, mert ennek — szerinte — csak 
a nagytermelők és a tejvállalatok lát­
ják hasznát. A tejtermelés kontingen- 
tálása kivihetetlen.-hiszen nem lehet a 
tehénnek előírni, hogy mennyi tejet 
adj,,u. Itt most a pestKöe-nyéki kis­
emberek létérdekéről van szó. mert ha 
március hó elsején csakis a nyílt

piacokon, vásárcsarnokokban és csak 
szövetkezeti utón árusíthatják a tejet, 
elveszítik régi vevőiket és tönkre­
mennek.

Kussbach Ferenc dr. azt hiszi, hogy 
a rendeletet jóhiszemű tévedés szülte. 
A pestkörnyéki termelők nem ihatják 
meg a levét annak, hogy nagy fo­
gyasztópiacainkat: Bécset, Pozsonyt 
elvesztettük és a múltban odaszállító 
uradalmak az elveszett piac helyett 
most Budapesten kívánják értékesí­
teni tejüket. Az államnak a kicsik 
egzisztenciáját kell védeni, a nagyok­
nak amiig yis elég erő rendelkezésükre 
áll, hogy megvédjék magukat. Nem 
baj, ha szabad forgalom esetén a tej­
árak lemorzsolódnak, olcsó árak mel­
lett nagyobb lesz a fogyasztás. Lelki- 
ismeretlen bitangnak nevezi azt, aki 
hamisított tejet hoz forgalomba. A ha­
misítók ellen törvényt kell hozni, de a 
törvény végrehajtását a független 
magyar bíróságra kell bízni. Végül 40 
község állásfoglalását terjesztette elő, 
melynek főbb pontjai a következők: 
vissza kell állítani a tejforgalom sza­
badságát; az árkiegészítő alapba tör­
ténő fizetés nem méltányos; a tej- 
gazdasági bizottság a nagy érdekelt­
ségek alakulata: szabaddá kell tenni a 
tejtermelők szervezkedését; szövetke­
zetek létesítése elvileg helyes, de a 
mai viszonyok között nem keresztül­
vihető.

Koronka Gábor dr. járási tiszti or­
vos, a pomázi Gazdakör elnöke, arra 
hivta fel az értekezlet figyelmét, hogy 
a tejtermelők érdekeit el kell különí­
teni a tejárusitók (milimárik) érde­
keitől. A tejtermelő érdeke nem lehet, 
más, mint az, hogy a legjobb és leg­
becsületesebb árat kapja meg a tejért 
és a kartel ne tehesse tönkre, hogy az­
tán Svájcba vigyék a pénzt azok, akik 
a termelőkön meggazdagodtak. Sza­
bad forgalom azonban egyetlen világ­
városban sincs, mert emellett lehetet­
lenné válik az ellenőrzés. Nincs más 
megoldás, csak a tisztességes, egészen 
becsületes szövetkezet. De hogy a mi­
limárik ne veszítsék el a kenyerüket, 
őket kell alkalmazni a szövetkezetek­
ben.
Elismerés a miniszternek

P. Varga Vince (Rákospalota) az 
árkiegészítő alapba való fizetést 
literenként 2 fillért — tartja méltány­
talannak. A pestkörnyékiek helyzete 
ugyanis sokkal súlyosabb, mint pél­
dául a somogyiaké, egyrészt, mert drá­
gábban termelnek, másrészt, mert több 
közterhet viselnek. Azt kívánja, hogy 
menjen száztagú küldöttség a föld­
mivelésügyi miniszter elé és kérje a 
szabad forgalom visszaállítását.

Kellet Béla (Nagytétény) elisme­

réssel adózik a földmivelésügyi mi­
niszternek azért az elhatározásáért, 
hogy a tejrendeletet — melyet nem ö 
alkotott — módosítani kívánja. Ma a 
helyzet rosszabb, mint a rendelet előtt, 
mert a tehén tőgyén kevesebb értékű 
tej jön ki, mint a mennyi bemegy a 
száján — pénzben. A tejvállalatok ér­
deke a mostani monopólium; de ér­
deke az is, hogy minél több tej jöjjön 
fel Pestre, mert igy több tejet számol­
hatnak el ipari tejáron; a tejszállitó 
gazda jár tehát rosszul. A milimárik 
ellen megnyilvánuló ellenséges hangu­
latot nem tartja helyénvalónak; az a 
kisgazda, akinek például 2 tehene van, 
napi 16 literrel nem jöhet fel Pestre, 
a milimári segíti hozzá, hogy értéke­
síthesse tejét. A kisegzisztenciák nagy 
érdeke fölött nem lehet napirendre 
térni. Az árkiegészítő alap helytelen. 
Korlátozni kell az ipari tej budapesti 
felhozatalát, hogy a gazda több tejet 
adhasson el fogyasztási áron. Mivel 
úgy látja, hogy a teljes szabad forga­
lom visszafelé sülhet el, jobbnak tartja 
a korlátozott forgalmat és a régi szál­
lítók jogainak épségben tartását.

75°|0-os vasúti tarifát csak  
a fogyasztási tej élvezzen

Schubert Péter községi biró (Sorok­
sár) hasonló értelemben szólalt fel 
azzal a hozzátoldással, hogy minden 
tejtermelő gazda termelői igazolványt 
és tejszállítási jogosítványt bármikor, 
könnyen szerezhessen.

Nagy György dr. (Üllő) azt a kí­
vánságot terjesztette elő, hogy a 
75%-os vasúti tarifakedvezményt 
csakis az a tej élvezhesse, melyre a 
fővárosban a fogyasztás szempontjá­
ból szükség van. Ha ezt keresztül­
viszik, akkor az olcsó ipari tej nem 
áraszthatja el a fővárost. Elviselhetet­
len, hogy egy liter tej után 2 fillért 
fizessen az árkiegészítő alapba az. 
aki maga hozza forgalomba tejét. 
Napi ól) liter tejnél évente közel 300 
pengőre rúg ez az összeg, mely több­
szöröse az egész évi adónak.

Ágócs János (Nagykáta) azt kérte, 
hasson oda a Faluszövetség, hogy a 
hadsereg literenként 16 fillérért vásá­
roljon tejet és adjanak ki minél na­
gyobb számban tejigazolványokat.

ítalassy Miklós lelkész (Szentmár- 
tonkáta) 400 kisgazda és 127 tejes­
ember nevében hangsúlyozta annak a 
szükségességét, hogy továbbra is Bu­
dapesten, közvetlenül értékesíthessék a 
tejet. — Herrhof János ( Békásme­
gyer) elpanaszolta, hogy a vállalatok 
kiszorítják őket saját községükből. Az 
árkiegészítő alapot igazságtalannak 
tartja. A hatóságok a tejszállitó jogo­
sítványok kiadásánál ne legyenek

4



olyan szükkeblüek, mint eddig. 
Szűcs István (Szentmártonkáta) a 
tejvizsgálatokkal kapcsolatos vegzatu- 
rákat tette szóvá; ha valaki például 
nem tudja megfizetni literenként a. 2 
fillért, rögtön elveszik az igazolvá­
nyát; engedélyeztessék részletfizetés. 
— Vitéz Simon Sándor (Szigetszent- 
miklós) a tejtermékek elárvsitása kö­
rül tapasztalt visszásságokról szólott. 
Csepelen például csak úgy adhatja el a 
termelő a kocsiról tejtermékét, ha már 
a kocsin levő gyümölcsöt eladta, vagy 
megfordítva. Ha szövetkezetét kell fel­
állítani, akkor történjék gondoskodás 
arról is, hogy a szövetkezet a főváros­
ban elárusitóhelyhez jusson. Náh- 
mer Károly (Kisoroszi) a Szentendrei­
sziget termelőinek nehéz helyzetét pa­
naszolta el, majd azt kívánta, hogy a 
2 filléres literenkénti fizetés végleg 
töröltessék és a szegénvsorsuak kap­

hassanak tejszállítási igazolványt. 
Reviczky Béla (Alberti) az igazolvá­
nyok megszerzésének könnyítését 
kérte. — Schissl Albert (Üröm) he­
lyesnek tartaná, ha a frontharcosokat 
felmentenék az árkiegészítő alapba 
való fizetés alól; amit pedig eddig 
fizettek, térítsék vissza nekik. — Pol­
gár Béla (Páty) fogyasztót és piacot 
sürgetett. — Molnár József (Rákos­
palota) a tejrendelet ellen foglalt ál­
lást. — Varga Sándor (Nagykáta) 
szerint a rendelet az uradalmak ja­
vára készült. Kijelenti, hogy a kis­
termelők által forgalombahozott tej 
jobb, mint a vállalatoké. — Szász Fe­
renc (Tárnok) a tejvizsgálattal, 
a fokozással kapcsolatos sérelmek 
ellen foglalt állást és szóvátette 
azt a rideg bánásmódot, mellyel 
a vizsgáló közegek részéről találkoz­
nak. Előfordul, hogy egyetlen nap

200—300 liter tejet koboznak el.
A vita befejeztével Szabó Sándor 

elnök bejelentette, hogy több község 
írásban terjesztette elő álláspontját, 
majd Nagy Sándor rövid felszólalása 
után Mesterovits Iván, a földmivelés- 
üg.vi minisztérium képviselője bejelen­
tette, hogy az elhangzott kívánságo­
kat tolmácsolni fogja illetékes helyen 
és a kérdés végleges rendezésénél a 
gazdaérdekeket nem száz, hanem száz- 
egy százalékig fogja képviselni.

Végül Szabó Sándor indítványára 
az értekezlet öttagú bizottságot B a ­
ross Endre dr.. Herrhof János, Kuss- 
baeh Ferenc dr.. Nagy György dr. és 
Varga Vince — küldött ki a föld- 
mivelésügyi minisztérium elé terjesz­
tendő memorandum megszövegezésére.

Ezután az elnök köszönetét fejezte 
ki a felszólalóknak, majd íz ülés ke­
véssel három óra előtt végétért.

S z ö r n y ű  iü z v é s s  p u s z z íito lta  c l  a  f r a n c ia  
íe n g e r é s s e í  b ü s z k e s é g é i
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A francia nemzetet mélységes meg­
döbbenés és gyász érte; január hó 
4-én, a nyílt tengeren kigyulladt és 
elpusztult a francia tengerészet leg­
nagyobb büszkesége, a 42.000 tonnás 
Atlantique óceánjáró. személyszállító 
gőzös, mely a La Manche-csatornán 
útban volt Le Havre kikötője felé. Alig 
egy év leforgása alatt már a harmadik 
francia hajót pusztítja el tűzvész. Leg­
utóbb az elmúlt év tavaszán égett el 
a George Philippar lukszushajó és a 
katasztrófa alkalmával közel száz em­
ber vesztette el életét.

Az Atlantique fedélzetén a szeren­
csétlenség ideién csak a 228 főnyi 
személyzet tartózkodott; utas nem volt 
rajta, mert a hajó ezúttal más rendel­
tetéssel járt a tengeren. A személyzet 
soraiból 17 matróz életét vesztette, 
egyrésziik megfulladt a füsttől és el­
égett, másrészük a habokban lelt) ha­
lálát, mikor a lángok elől a tengerbe 
vetette magát, végül egy mentöcsónak 
is a tengerbe zuhant, mert a lángok 
által megperzselt kötelek elszakadtak. 
Az elveszetteken kivül sokan megsebe­
sültek, köztük a bajó orvosa is.

É g  a  f ia f ó !
Schoots kapitány, a hajó parancs­

noka, aki a hajóorvossal és 12 hős 
matrózzal együtt utolsónak hagyta el 
az égő hajó roncsait, igy beszélte el 
i katasztrófa kitörésének és lefolyá­
sának idegölő borzalmait;

- Január hó 4-én, hajnali 3 óra 
30 perckor a parancsnoki fülkében 
tartózkodtam s egyszerre csak fel­
hangzott a kiáltás: „Ég a hajó!" 
Azonnal a fedélzetre rohantam s ak­
kor már láng csapott elő az egyik első­

osztályú kabinból és az irodából. A 
rádiós tisztnek még csak annyi ideje 
volt, hogy berohant a rádiószobába és 
egy S. O. S. sürgönyt adott le. (S. O. 
S. rövidítése egy angol mondatnak, 
mely magyarul ezt jelenti: „Mentsétek 
meg lelkeinket", vagyis „Segítség". 
A szerencsétlenül járt hajók a szikra­
távírón az S, az O és az S betűkkel 
kérnek segítséget.)

További segélyhívó jeleket már 
nem adhatott le, mert a lángok elérték 
a rádiókabint, amelyet sürii füstfelhő 
is ellepett. A legénységnek parancsot

\  l.’.iMHi tonnás gyönyörű „Atlantique."

adtam, hogy foglalják el helyeiket a 
tüzoltókészülékeknél. Azonnal meg is 
kezdték az oltást és elsősorban a rádió­
fülkét akarták a lángoktól megszaba­
dítani. Sajnos, ez nem sikerült és a 
rádiótiszt az utolsó pillanatban hagyta 
el a rádiószobát, amely percek alatt 
a lángok martalékává vált. Másfél 
órán át hiába igyekeztünk úrrá lenni 
az egyre gyorsabban elharapódzó lán­
gok felett, a tűz egyre jobban terjedt. 
A küzdelem céltalannak bizonyult s 
reggel hat órakor kiadtam a paran­
csot a hajó elhagyására.
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A legénység elhelyezkedett a mentő- 
csónakok mellett és megkezdődött a 
csónakok vizrebocsátása. Most újabb 
szerencsétlenség történt. Az egyik 
mentőcsónak, amelyen Ugyanúgy, mint 
a többi csónakon, harminc matróz he­
lyezkedett el, még fenn volt a hajó 
fedélzetén, amikor a lányok elérték a 
leeresztő csiga köteleit. A mentőcsónak 
parancsnoka már kiadta az utasítást 
a csónak lebocsátására s amikor a 
lángok kikezdték a leeresztő csiga kö­
teleit, a csónak még a levegőben volt. 
Alángok kiégették a kötelet s a csónak 
a tengerbe zuhant. A többi mentő­
csónakon a matrózok igyekeztek ki­
menteni a bajba jutott társaikat, ez 
azonban csak részben sikerült, a csó­
nakban ülők nagyrésze eltűnt a hullá­
mokban.

A kapitány elbeszélése után leros­
kadt egy székre és tenyerébe rejtve 
arcát az asztalra borult. Majd újra 
erőt véve magán, szemében könnyek­
kel beszélte el. hogy a fedélzeten ki 
birhatatlan volt a hőség, a kis csoport, 
amely utolsónak maradt az égő hajón, 
lépésről-lépésre hátrált a tűz elől és 
egyesek mentőgyürüvel, mások anélkül 
ugrottak a tengerbe, mikor a forróság­
tól már ájuldoztak.

» ^ fe n e k i i l iö n ,  a R i  fu d !«

Egy megmenekült fiatal hajófütő 
igy beszélte el a katasztrófa történe­
tét:

— Éjjeli három órakor telt le őrségi 
időm. Hamar megmosakodtam. be­
faltam vacsorámat és két társammal 
felmentünk a fedélzetre friss levegőt 
szívni. A bal kormányoldalon bele­
botlottunk egy matrózba. Jót mulat­
tunk rajta s tréfálkoztunk vele, mert 
rémült arccal azt mondta, hogy hiába 
rész még oly mély lélegzetet, az orrá­
ban füstszag van. Én aztán aludni 
mentem s mindjárt el is nyomott az 
álom. Arra riadtam fel, hogy meg­
szólaltak a vészjelek:

Minden ember a fedélzetre! Tiiz 
van! Vízszivattyúkat felvontatni ! Tiiz- 
sisakokat és gázmaszkokat felcsatolni! 
Mindenki a szivattyúkhoz!

■— Lerohantam a gépterembe, mert 
veszély esetén ott volt a helyem. Az 
emberek már ájuldoztak. egyik a má­
sik után terült el. mini a legyek. A 
narancsnok teljes gőzt rendelt, a gépek 
lihegtek, úgy látszik, hogy a kapitány 
mindenáron el akarta érni Cherbourg 
kikötőjét. Több mint két óra hosszat 
harcoltunk a tűzzel, mikor a parancs­
nok megadta a négy sípjelet:

Meneküljön aki tud!
— Negyed vagy félhét óra volt, mi­

kor én is mentőcsónakomha ugrottam
A katasztrófa színhelyére hamaro­

san megérkezett több más és más nem­
zetiségű gőzös, az Atlantique megme­
nekült személyzetét fedélzetre vették

és az esti órákban Cherbourg kikötő­
jében partra szállították a testben-lé- 
lekben rettenetesen összetört embere­
ket. A sors különös szeszélye folytán 
a város Atlantique nevű szállójában 
helyezték el őket, másutt ugyanis nem 
volt férőhely.

Az égő hajót a szél ereje az angol 
partok felé sodorta és a hullámok 
ide-oda dobálták testét. A közelében 
tartózkodó segitőhajók még a szeren­
csétlenség napjának esti óráiban sem 
tudták megközelíteni a lángokban álló 
óceánóriást. Orrától hátsó fedélzetéig 
dühöngött a tűz és égigérő füstfelhő 
burkolta.

M a r a k o d á s  a  f ja jó -  
r o n c s é r t ,  u f a b b  s e b e ­

s ü l t e k k e l
Másnap, január hó 5-én, délután a 

még mindig égő hajóroncsot mégis 
sikerült vontatókötélre venni. A nyílt 
tengeren azonban valóságos és felhábo­
rító verseny fejlődött ki. a mentésre 
kivonult francia, holland és német gő­
zösök között. A tengeri jog szerint 
ugyanis az elhagyott hajó azé, aki 
elsőnek lép a fedélzetre s kitűzi nem­
zete zászlóját. Ez volt a nagy és nemes 
vetélkedés oka, semmi más. A kivo­
nult hat hajó körülfogta az Atlan- 
tique-ot és mindegyik más és más 
módszer szerint akarta vontatókötélre 
venni. Rakétával kötelet lőttek át a 
hajóra többen is, aztán megkezdődött 
a marakodás, hogy az egyik hajó el­
vágin a másik kötelét. Az Atlantique 
egyik megmenekült tisztje, aki mene­
külése után egy francia gőzösön 
sietett hajója után, baltával el akarta 
vágni egy másik nemzetiségű hajó 
kötelét, de súlyosan megsérült; ha­
sonlóan járt egy matróz is.

Végül is a marakodó hajók meg­
egyeztek és három francia hajó von­
tatta be az Atlantique égő roncsait 
Cherbourgba, ahova január hó 6-án, 
éjfél után érkezett meg, még mindig 
égve és füstfelhöbe burkolva. Más­
napra teljesen eloltották a tüzet, ki­
szivattyúzták a hajóból a vizet és 
dokkba szállították.

Az elpusztult óriáshajó 350 miliő 
frankba (körülbelül 80 millió pen­
gőbe) került, ez az összeg azonban 
csak részben térülhetne meg biztosí­
tás utján, mert a hajó csuk 160 mil­
lió frankra (körülbelül 37 millió pen­
gőre) volt biztosítva, angol társasá­
goknál. A biztosítási kötvényt azon­
ban a tűz kitörésének napján, délben 
írták alá Londonban, holott a tűz már 
hajnalban kitört. Kérdés tehát, hogy 
a biztosító társaság kifizeti-e a bizto­
sítás összegét. A hajó kapitánya sze­
rint, — miután a gépek épségben ma­
radtak — a hajó még mindig óO mil­
lió frankot (több mint 0 millió pen­
gőt) ér.

A vizsgálat a tűz keletkezésének 
lkát ezideig nem tudta felderíteni.

Százmillió palack bor 
akarja bevenni Amerikát
Az Északamerikai Egyesült Álla­

moknak olyan raktáraiban, ahol vám- 
nélkül lehet elraktározni árucikkeket, 
108 millió palack bor tárol és várja 
a szesztilalmi törvény megszüntetését. 
Ezenkívül igen nagy mennyiségű bor 
fekszik a kanadai határon lévő külön­
böző raktárakban is. Legnagyobb 
mennyiségben francia eredetű bordói 
bort tárolnak, 23 millió palackot, majd 
portóit 17 milliót, sherrv-t 15 milliót. 
Szerepel a kimutatásban 1,800.000 pa­
lack tokaji bor is. Ez a bor azonban 
legnagyobb valószínűség szerint hami­
sítvány, amelyet a különböző külföldi 
piacokon állítanak elő. Mivel azonban, 
mint jelentettük, Amerika egyelőre 
nem bocsátja be a bort, a százmillió 
palack sokáig várhat arra, mig meg- 
nedvesitheti az amerikaiak száraz tor­
kát. 1 '

H e ly re ig a zítá s
Ja n u á r  hó 3-ról keltezve a következő le­

velet k a p tu k :
B. lapjuk 1933. ja n u á r  1 i szám ában 

megjelent ..Hogyan lett az öouo pengős 
kölcsönből 7000 pengős tartozás, holott, 
tehát T*hh» pongős. kizárólag tőketartozást 
cikkükre a sajtótörvény vonatkozó sza­
kasza a lap ján  az alábbi helyreigazító 
nyilatkozat közzétételét kérjük :

Valótlan az. hogy ifj. Bodó János mádi 
lakos a H egyalja .Mádi T akarékpénztár­
ban 1927-l>en fö ldvásárlás céljára öooo 
Ilengő kölcsönt vett fel és a r ra  azóta 
pengőt visszafizetett s ma mégis 7<MM> peu 
gőlien áll fenn tartozása.

A való az, hogy 7<MX) pengő kölcsönt 
vet* tel. a rra  egyetlen fillér vissza fizetést 
nem eszközölt, sőt a kam atokat is csak 
részletekben és késedelmesen fizette 1931 
ju lius 24-ig. azóta kam atokat sem fizet, 
tehát 7«mm> pengős, kizárólag tőketartozást 
képező (teliát nem a kam atok hozzászámi 
tásával nagyobb!to lt» váltó ja a mai napig 
is rendezetlen. Soha meg nem engedett 
kam atokat nem fizetett és azt tőle nem 
is kértünk.

Valótlan, hogy a T akarékpénztár ne­
vezettnek mindenét lefoglaltatta volna, 
a való az. hogy sem mijét sem foglaltatta  
le, ingatlanaira  jelzálogjoga van, mert 
ezen fedezetre folyósíttatott kölcsöne.

Valótlan az. hogy intézetünk 1S.Ő száza 
’.ékos kamatot szed.

A való az, hogy a M agyar Nemzeti 
Bank szabályai szerint a minim ális k a ­
mat szám ŐS és ennek megfelelően az egész 
kis összegű váltóknál melyeknek keze­
lése a nagyösszegü váltókkal egyenlő 
költséget és m unkát okoz - az általunk 
szám ított I’ 1.40 volt szám ithaló.

Valótlan az, hogy intézetünk jogosulni 
lanul nyerészkedni akarna  a mádi gazdá 
kon.

Való az, hogy 61 év óla a legnagyobb 
megértéssel van adósaival szemben és ezt 
a vármegye, a já rá -  és m agának Mád 
községnek hatéiságai is tud ják  és elism e­
rik.

Ih  fHHil j(k-Ahufi 'J’nJéti ix-h pénzt ű r. 
(K ét o lvashatatlan  a lá írás.)
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Hasznos tudni
m indazoknak, kik az árta lm atlan  «'s tisztán tenné 
szeles hashajtó  ásványvizek iránt, nauvuhl, biza­
lommal viseltetnek, hogy

Schmidthauer LSHEEE3 keseiQvize

hatékony forrás-sókban egész Európa leggazdagabb 
ilynemű ásványvize. Rendszerint m ár kis adag : 
’4  vagy ’é pohár elegendő, m iáltal a nagyobb 
mennyiségek fogyasztása feleslegessé válik, teliát 

gazdaságilag is viszonylag a legolcsóbb.

II. versenyünk: rejtvénypályázat
A z  első  v e rse n y ré sz tv e v ő in e k  n évso ra

A Vasárnap múlt évi december hó 
18-án megjelent, 51-ik számában hir­
dettük ki első versenyünket, « Nagy­
atádi Szabó István emlékének szentelt 
m rspályázatot.

A pályamunkák beküldésére kitűzött 
napik, január hó 8-iy, összesen 23 em­
lékvers érkezett hozzánk. A pályamun­
kák szerzőinek névsora a versek 
beérkezésének sorrendjében itt kö­
vetkezik :

Jenei Sándor (Solt), Kurka András
Dévaványa), Juhász .János (Mád), 

ifj. Kovács István (Rábaszentmihálv). 
Kovács Ferenc ( Mátraszele), Bartók 
Nagy András (Sajómercse), Hegyi 
Géza (Kisdörgicse), ifj. Csokonyay 
Nagy József (Kaposszentbenedek), 
Káposzta Ferenc (Ipolyvece), Török 
Sándor (Jászfelsöszentgyörgy, Gaál 
József (Vargaszeg), Lieber József 
- Tápiógyörgye), ifj. Szabó Lajos 
(Nagybajom), aki öt verset küldött, 
Sórányi-Szortsik István ( Borsosbe- 
rénv), ifj. Szabó Lajos (Konyár), Kő- 
zári István (Tényöfalu), Lörinrz Já­
nos (Erdőcsokonya), ifj. Lönncz Já­
nos ( Erdöcsokonya) és Vörös István
Nagykorpád >.
A versenypályázat eredményét, 

mint már jelentettük a január ho 
18-án megjelelni, 5-ik számban tesszük 
l.özzé.

A  m áso d ik  versen y
Méisodik versenyünk szorgalmas 

rejtvénykészitőinket kívánja foglal­
koztatni. A rejtvényszerkesztésre szánt 
mondat igy hangzik:

Szerezzetek uj előfizetőket!
Ez a mondat képrejtvény kivite­

lével bármilyen rejtvényfajtában
elkészíthető, tehát betű-, szó-, betű- és 
szó-, szám-, pótló-, keresztszó-, név­
rejtvény stb. formájában. A kitűzött 
mondatot jó rejtvényben megszerkesz­

teni nem könnyű feladat, tessék tehát 
tüzetesen foglalkozni vele. Senki se 
érje be a legkönnyebb megoldással. A 
rejtvény legyen ötletes, nehéz és ter­
mesztésen hibátlan. Az ellen, ter­
mészetesen semmi kifogásunk sincs, 
ha valaki több rejtvénnyel vesz részt 
a versenyen.

A pályázaton résztvehet bárki, ju­
talomban azonban csakis előfizetőt ré­
szesíthetünk. A pályázó rejtvényét, 
vagy több rejtvényét egy darab pa­
pirosra Írja le. Több papírlapon tehát 
nem szabad rejtvényt küldeni. Azon 
a papiroson, melyen a pályamunka 
helyet foglal, semmiesetre se legyen 
más közlés. Ha valaki a pályázatra 
szánt rejtvénnyel egyszerre a pos­
taköltség megtakarítása végett 
mást is akar küldeni, mástermészetü 
közlését feltétlenül külön papírra írja. 
Azon a ipapiroson tehát, amelyiken a 
pályamunkát beküldjük, ne legyen 
semmi más, mint legfelül ez a szó: 
Rejtvénypályázat, ezután következzék 
a rejtvény, legalul pedig Írja le a /*(- 
Imi zó tisztán és olvashatóan a nevét, 
foglalkozását, pontos lakcímét es élet­
korát. (A utóbbi a jutalomdijak he­

\  világhírű magyar Rotter-Szollás műkorcsolyázó p á ra  budapesti város­
ligeti korcsolyapályán.

lyes kiosztása miatt szükséges, hiszen 
kiskorú olvasóink is vannak.)

A rejtvénypályázat kiírása, termé­
szetesen nem jelenti azt, hogy olva­
sóinknak most már be kell szüntetni a 
Vasárnap rejtvény rovatába szánt rejt­
vények küldését. Erről szó sincs. Tes­
sék ezután is küldeni rejtvényeket 
csakúgy, mint eddig. Most azonban 
kettős alkalom kínálkozik: egyik a 
rejtvényrovat, másik a pályázat. A 
rejtvényrovatba szánt munkákat ez­
után is elfogadjuk, ezután is megbí­
ráljuk és ha jók, ezután is közöljük.

A pályázatra szánt rejtvények be­
küldésének határideje:

1933. évi ja n u á r hó 30-ika.

Elkésve érkező munkák temetője a 
papírkosár! A pályázaton résztvevő 
rejtvények közül az öt legjobbat értt- 
kes jutalomban részesítjük, de a dija­
kat szaporítjuk akkor, ha várakozá­
sunkon felül lesz a jelentkezők száma.

A méisodik verseny résztvevőinek 
névsorát a „Vasárnap" február ho 
5-i n megjelenő 6-ik, a pályázót > re/l- 
menyét pedig a február hó 12-én meg­
jelenő 8-ik számában tesszük közzé. A 
legjobb rejt vényt két, te rmészetesen. 
leközöljük a „Vasárnap"-bán.
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o l v » s s u l i . l i o < | y
múlt évi december hó 31-én, a Ma­
gyar Nemzeti Bank legutóbbi kimu­
tatása szerint, a bankjegyforgalom 
352 millió 737 ezer és 70 pengő volt. 
A bank aranykészlete 96 millió 500 
ezer pengőt, külföldi pénzkészlete 13 
millió és 500 ezer pengőt, a váltó- 
pénzkészlet pedig 10 millió és 400 
ezer pengőt tett ki.

AZT OLVASSUK. HOGY 1932-ben 
a tejvállalatok Budapesten 85 millió 
és 900 ezer liter tejet értékesitet- 
tek, mint fogyasztásra szánt tejet. 
Ha ezt a számot összehasonlítjuk az 
1931. év adataival, kiderül, hogy 
Budapest tejfogyasztása egy esztendő 
alatt kevés hijján 10 millió literrel 
csökkent, ami 10 százalékos vissza­
esést jelent

AZT OLVASSUK, HOGY 2 mil­
lió százezer főnyi mezőgazdasági la­
kosságunk egy esztendőben 471 mil­
lió munkanapot igényel. Ezzel szem­
ben meglévő mezőgazdasági terüle­
teink megműveléséhez és az állatál­
lomány kezeléséhez csak 360 millió 
munkanapra van szükség. Igv a kis­
gazdák átlagban csak 76 százalék 
erejéig vannak foglalkoztatva, a tör­
pebirtokos és munkás foglalkoztatása

M egk ö n n yítik  a h á za s­
sá g k ö té st a m eg szá llo tt  

terü letrő l szá rm a zó k  
részére

Az igazságügyminiszternek a háza­
sulok állampolgárságának megállapí­
tása tárgyában január hó 10-én meg­
jelent rendelete nagyjelentőségű újí­
tást léptet életbe.

Az újabb szabályozás főként azt cé­
lozza, hogy a házasságkötést meg­
könnyítse azok részére, akik a trianoni 
szerződés életbelépésének idejében ma­
gyar állampolgárok voltak, Magyar- 
ország mai területén laknak és sem 
azt, hogy magyar állampolgárok ma­
radtak, sem pedig azt, hogy a trianoni 
szerződés állampolgársági rendelkezé­
sei értelmében más állampolgárságot 
szereztek, közismert okokból egyálta­
lában nem, vagy csak nehézségek árán 
tudják igazolni.

A mai gyakorlat, az ily házasulótói 
avégből. hogy Magyarországon házas­
ságot köthessen, azt kívánja, hogy a 
magyar belügyminiszter bizonyítvá­
nyával igazolja, hogy a trianoni szer­
ződés következtében magyar állampol­
gárságát elvesztette és a külföldi ha­
tósági bizonyítvány bemutatása által 
a magyar igazságügyminisztertől sze­
rezzen felmentést. Minthogy a rende­
let értelmében ily házasulónak az em­
lített bizonyítvány és felmentés meg­
szerzésére rendszerint nem lesz szük­
sége, számos okirat megszerzése válik

pedig csak 66 százalék. Minden 100 
törpebirtokos és munkás közül tehát 
.74 munka nélkül van.

AZT OLVASSUK, HOGY az el­
múlt év decemberében körülbelül 1100 
autót állítottak le a budapesti autó- 
tulajdonosok, ami közel ugyanannyi 
kisember elbocsátását is jelenti.

AZT OLVASSUK. HOGY a ga­
bonakérdés egyre nyomasztóbb gon­
dot okoz az orosz szovjetkormánynak. 
Az idei gyűjtés rendkívül rosszul 
sikerült és a kenyérszükséglet még 
nincs biztosítva. A szovjetkormány a 
legkülönbözőbb magyarázatát adja a 
kudarcnak és ismét a gabonabeszolgál­
tatással szemben ellenséges érzülettel 
viseltető földművesekre hárítja az ódiu­
mot, de saját szerveivel szemben is 
igen kegyetlen intézkedésekre szánta 
el magát. Ukrajnában 10 gabonagyüjtő 
meghatalmazottat felmentett állásától 
és fegyelmit indított ellenük. Ugyan­
csak elmozdították 13 szovjetgazdaság 
vezetőjét, akik ellen eljárást indítottak 
a gabonabeszolgáltatás sikertelensége 
miatt. Mindezek az intézkedések azon­
ban nem változtatnak a helyzeten és 
Ukrajnában máris nyomasztó kenyér­
hiány mutatkozik.

fölöslegessé és a házasidót fáradságos 
és költséges eljárástól mentesíti.

A rendelet továbbá elejét fogja ven­
ni azoknak a joghátrányoknak is, ame­
lyek az eddigi gyakorlat következté­
ben az érdekelteket sújtották azért, 
mert külföldi állampolgárságukat, 
amely csak házasságkötés szempontjá­
ból nyert megállapítást, a házassági 
anyakönyvben is feljegyezték és en­
nek következtében őket és hozzátarto­
zóikat mint külföldieket tartották nyil­
ván és ellenőrizték.

A rendelet március 1-én lép életbe.

GAZPflTUDÓSITÓ
FALUSZÖVETSÉGI HÍREK
A főváros nem engedi be a pilisvörös- 

v á riak  virágtermését. Az elm últ héten 
Eitisvörösráron .Xeiscr Ferenc főjegyző 
elnöki ésével népes értekezletet ta rto tta k  
a székesfővárosi piaci rend ügyében. Sé­
relmesnek ta r tják  ugyanis, hogy a xzé- 
kcsfőrárox e ltilto tta  az á lta luk  term elt 
riráaok kicainybeni árusítását. A község 
szekfii. őszirózsa, m argaréta, stb. term e­
lése révén keresi meg a kenyerét. A ren­
delet következtében százhat van család 
rész ti el kenyerét. A ja n u á r  hó 17-ére 
összehívót t fa 1 uszövet ségi értekezleten 
szőváteszik sérelm eiket. A Szövetség köz 
pontját a pilisvörösvári értekezleten Sze­
keres László dr., fő titk á r képviselte.

Kulturházat épít az apagyi fiókszövet­
ség. Az ap ia y i  (Szabolcs várm egye) fiók 
szövetség legutóbb ta rto tt közgyűlése lel­
kesíti e lhatározta , hogy a község áldozat- 
készségéből összegyűjtött 8000 |>engőből

kultu rházat épít. A közgyűlésen a falusi 
bajok is szőnyegre kerültek és a közgyű­
lés határozat ilag ké rte  a központot, has 
són oda. hogy az illetékes tényezők a p a ­
naszokat. orvosolják. A közgyűlésen a 
központ részéről Szekeres László dr.. fő­
titk á r jelen t meg.

A nemesnádud variak maguk szerzik be 
a termeléshez szükséges anyagokat. J a ­
n u ár hó 7-én ta r to tta  meg a tolnamegyei 
\em esnád  udvar fiók sző vétségé évi ren­
des közgyűlését, melyen a központ képvi­
seletében Wiener Béla titk á r jelent meg. 
Az elnöki beszámoló teljes niértéklwn iga 
zolta a  Szövetség közhasznú tevékenysé­
gét. A tagok részére rézgálicot, műt rá 
gyát, szerszám okat, géjwket a fiókszövet­
ség szerezte be, ami lényeges m egtakarí­
tás t eredm ényezett. Gabonát és egyéb te r ­
ményeket is a szövetség értékesített. 
Wiener Béla titk á r lieszédében örömmel 
á llap íto tta  meg. hogy a nemesn.ádudrari 
fiőkszövetséy a m ai súlyon körülm ények  
között is híven nzolyálja a. yazdéik érde­
keit. A tiszt ú jítá s  során elnökké egyhan­
gúlag Epres István kán to rtan itó t, alelnö- 
kökke: Riehter  M ihályt, Eriedrieh  J a k a ­
bot, Himpelniann  Jánost, Durnt A ndrást, 
t i tk á r rá :  Klein Ferencet, pénztárossá: 
Metzintp r G áspárt. számvizsgálókká : 
Siedl Simont, Extberger Györgyöt és 
U ctzinyer  Jakabot választották meg. A 
választm ány tagjai lettek : R u m i i  partner 
András, ifj. E tzinper  András. Extberger 
István. Jterpnujnn István, M cl teher Ist­
ván. K rausz  Gáspár. Itaum gartner S i­
mon, Sim on  Ignác, Sauer  János. Koeh 
János, Sieyl F lórián. Metzinger József, 
ifj. 1/ impdmunin József és Virág János.

Vetítőgépet vásárol a somlóvásárhelyi 
fiókszövetség. Ja n u á r  8-án Somlöráxár- 
hclycn  ta r to tt népes értekezletei a fiók­
szövetség kulturházáhan, A ntal Lajos tb. 
kanonok, elnök vezetésével. Az elnök be­
jelentette . hogy a népművelő előadásokat 
rendszeresítik és ennek eredményesebbé 
tételére vetítőgépet vásárol a fiókszövet­
ség. W ivxer Béla központi t itk á r  ta rto tta  
meg ezután előadását, melyben különösen 
a gazdatársadalom  tömörülésének fon­
tosságát hangsúlyozta.

Az értekezlet Antal Lajos elnök záró­
szavaival é rt véget.

Mezőgazdasági traktorkezelö tanfolyam

Az Országos .Magyar Gazdasági Eyyenü- 
tet —  m int értesülünk — legközelebbi 
traktorkezelő tanfolyam át 1933 jan u á r 
30-án a M. Kir. Állami Felsőipariskolában 
(Budapest, VI IL, Népszinház-u. 8.) ren­
dezi. A tanfolyam  célja, hogy m egism ertes­
se a traktorok működését, helyt* kezelését, 
k a rb an tartá sá t és k ihasználását s ezzel 
kapcsolatban az okszerű lalajm üvelést. A 
trak to rra  vonatkozó tananyagon kívül is 
m erte!ni fogják a cséplőgépek üzemi kar 
b an ta rtá sá t és a vetőm agtiszti tó-gépek ke­
zelését. A tanfolyam  idő tartam a 20 tani 
tási nap, egész napi oktatással. A tanfo­
lyam hallgatója lehet minden 18. életévét 
betöltött egyén, aki a trak torok  kezelésé 
vei, vagy vezetésével kíván foglalkozni. 
Sikeres vizsga után a hallgatók bizonyít­
ványt kapnak. A jelentkezések levél for­
m ájában intézendők az OMGE titk á ri hi­
vatalához (Budapest. IX., Köztelek-u. 8.), 
15 jiengő beira tási és ‘ m dij egyidejű be­
küldésével. Jelentkezési határidő 1933 ja  
nuár 20.
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Hétköznapokon beléptidijak lesznek 
a Mezőgazdasági Múzeumban.

A földinivelésügyi korm ány elhatározta , 
hogy ezután hétköznapokon belépti dijat 
ffzed a, Uezöpazdasáfri \l uzeumban, a  fő­
városnak ebben az egyik legnagyobb 
vonzóerejö állam i intézményében. A mi­
nisztérium  számol a viszonyok súlyával, 
(ie hogy a tudnivágyó közönséget és az 
ifjúságot ne zárja  el a tanulm ányozástól, 
et/y hétköznapot fen n ta rt a tanuláifjusdf/ 
számára ingyenes látogatás céljaira, va­
sárnap pedőg ezután is egészen d íjtalanul 
lesz n y itva  a muzeum. A m inisztérium  el 
határozásához még a főváros hozzájáru- 
iása szükséges.

Felszabadultak a zár alá vett borkészletek.
A borfogyasztási adó leszállításáról 

szóló rendelet folyom ányaképp igen sok 
kereskedő, koresm áros é*s vendéglős a bor 
fogyasztási adó v isszatérítését igényelte. 
Ilyen esetekben az adóihatóságok december 
hó folyam án a borkészleteket zár alá  vei 
tök. Az illetékes hatóságok most tin itu l 
adják, hogy ahol december 31-én, éjje li 12 
árául a  hatáséul közepe nem jelen tkezett 
a zár alá vett lepecsételt hordá fel nyílása  
végett, m indenki önmaga is levehet i a hor 
dáról a pecsétet és akadálytalanul m érheti 
a hordában lévő borát s ebből sem m iféle  
hátránya nem lehet.
Budafok ásvány- és szik vizádét szavazott 

meg a borfogyasztási adó pótlására.
Ism eretes, hogy a liorfogyasztási adó 

jan u á r hó elsején 50 százalékkal csökkent. 
Tekintettel a rra . hogy a csökkentés révén 
a községek bevétele is kevesebb lett, gon­
doskodni kell a hiány |w>t kásáról. A yx^t- 
környéki városok közül liudafokán, első 
nek szavazta meg a képviselőtestület a 
borfogyasztási adó csökkentésével elő­
állott hiány fedezésére a Iá százalékos 
ásványvíz- és szikéizadát.

\  tuberkulózis megelőzése és gyógyítása 
diétás kezeléssel. M ár a második kiadás 
lián jelent meg e d m  a la tt egy igen fon 
tos könyv. Sajnos, hazánkban a tudóbaj 
inén e lterjedt betegség é*s ennek oka 
elsősorban a tájékozatlanság. Sok. sok 
ember köhög és azt m ondja, majd elm ú­
lik. A müveit emberek közül is Igen so 
kan akadnak, kik nem gondolnak a rra . 
ha tudéwsueshurútban szenvednek, mily 
következményekkel já rh a t az, ha a meg 
tárna lőtt tüdő védelméről nem gondos 
kodnak. Gyorsan bekövetkezik a komoly 
baj. Nagy érdem e teh á t a kiváló szerző - 
nek. M iiller Vilmos dr. igazgató-főorvos 
nak. hogy ezt ji felvilágosító m unkát a 
nagyközönség rendelkezésére liocsátottu. 
Mindent, am it a betegnek bajáról tudnia 
kell. m agában foglalja e  kitűnő kis műn 
ka. Arról is Ítészéi, hogyan éljen, mit 
egyen a beteg hogy tüdeje  ismét egész 
séges legyen. Fősulyt helyez a szerző a 
term észetes táp lá lkozásra, m iért is a mii 
sok ételreceptet is tartalm az . E  könyv, 
mely m indenki szám ára fontos, könnyen 
< rthető m odorban íródott és csak 3 pen 
2Őbe kerül, ami Igen olcsó ár. m iután 125
oldal terieíbdinii.

E y y  u f  e l ő f i z e t ő i !
E x t K é rt  m in d e n k itő l  a

L . í S . Í R S . í P

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

Hogy nevelhetünk sok 
és jó malacot?

Az újév alkalmával itt is, ott is sze­
rephez jut a kis malac. Aranyozott 
malac képét küldi egyik ember a má­
siknak a levelező-lapon, mikor boldog 
újévet kivan. A háziasszonyok malac- 
pecsenyével lepik meg a ház népét. A 
szilveszteri mulatságokon is pántliká­
val díszített malackák jelennek meg, 
hogy a babonás emberek fülüket meg­
foghassák — a jobb jövő zálogául!

Tényleg, alig van gazdasági álla­
tunk, melynek sikeres tenyésztése any- 
nyi jövedelemmel kecsegtetne, mint a 
sertésé.

A siker első feltétele egy jó szárma­
zású, gazdasági nyelven: jó vérvonal­
ból származó koca, mely 10- 14 mala­
cot hoz a világra és ezeket tejjel bősé­
gesen ellátja. így áll elő olyan szép 
alom, mint amilyent képünk mutat: 
14 malac, melyek 4 hetes korban 
együttesen 100 kg. súlyt nyomtak. Ez 
a 100 kg. malac-súly tisztán a koca ér-

Jó koca és tizennégy szép malac.

Az idei tenyészkiállítás 
haladást ígér

Múlt heti számunkban jelentettük, 
hogy az Országos Magyar Gazdasági 
egyesület március hó 23-tól 27-ig ren­
dezi meg a negyvenkettedik tenyész- 
állatkiállitást és vásárt, amelyet az 
egyesület ismét országos mezőgazda­
sági kiállítás és vásár széles keretei 
között tart meg. A kiállítás előkészí­
tésének és szervezésének munkája 
már több hónapja folyik. Örömmel ér­
tesülünk egyébként arról, hogy a ma­
gyar vasutak máris megadták az 50 
százalékos utazási kedvtzmiugt. A 
tenyészállatok vasúti szállításánál az 
eddig szokásosnál nagyobb kedvez­
ményt sikerült biztosítani, amennyi­
ben az állatokat mind a fel-, mind az

deme, mert hiszen 4 hetes korig a ma­
lacok majdnem tisztán anyatejjel él­
nek és számottevő takarmányt alig 
vesznek még magukhoz. A kis mala­
cok mohó étvágya, pompás kondíció 
jelzi a bennük rejlő nagy életerőt. Ez 
az életerő pedig garanciája annak, 
hogy később is jól értékesítik a takar­
mányt, jól híznak és nem egykönnyen 
szedi le őket lábaikról a rettegett ser­
tésvész !

Hogyan jutunk ilyen kincseket érő 
koca birtokába? — kérdi az olvasó. 
Ugv, ha megbízható adatokkal „törzs­
könyvezett" vérvonalból (családból) 
szerzünk kocamalacot, mely őseitől 
biztosan nagy szaporaságot és nevelő­
képességet örökölt. Ilyen jó vérvonal 
már sok van hazánkban is. Számon- 
tartja őket a Hussertéstenyésztők, il­
letve a Mangalicatenyésztők országos 
egyesülete (Budapest, Üllőí-ut 25.). 
De a jó „vér" csak úgy érvényesülhet, 
ha a koca táplálása is megfelelő. Erről 
a Vasárnap múlt évi, december hó 
25-én megjelent 52. számában irtunk.

elszállításnál, tekintet nélkül arra, 
hogy eladásra kerültek, vagy sem, 
50—50 százalékos fuvardijmérséklés- 
sel szállítják.

A kiállítás gerince ez évben is a 
tenvészállatkiállitás lesz, amelyen a 
legnevesebb magyar tenyésztők fog­
nak szerepelni nagyértékü, pompás 
formájú, gondosan kiválogatott álla­
taikkal. A rendezőség tagjai a vidéken 
tartott törzskönyvelési bírálatok során 
számos tenyészetben megtekintették a 
kiállításra kiválogatott és szépen elő­
készített állatokat és a látottak alap­
ján már most örömmel közölhetjük a 
kiállítás iránt érdeklődők széles köré­
vel. hogy a kiállítás tenyészállat- 
csoportjának minősege a mezőgazda­
ság nehéz helyzete ellenére sem fog
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elmaradni az elmúlt években látottak 
mögött, süt némely tekintetben mén 
további haladást fog felmutatni. Egy­
formán gazdagnak Ígérkezik a szut vas- 
marhák, sertések, j-uhok, baromfiak és 
kátyúk kiállítási csoportja, amelyek 
közül az első háromban a kiállítható 
állatok számát, az előrelátható nagy­
számú jelentkezések miatt, a rendező­
ség korlátozta. A lókiállitást értékesen 
fogják kiegészíteni az évről-évre foko­
zódó sikerrel lezajló látványos lovas­
mutatványok, lovasmérkőzések és a 
pompás fogatbemutatók, amelyekkel 
kapcsolatban a díjazott állatokat is 
elővezetik. Értékes anyagot fognak be­
mutatni ez évben a többi oktató jel­
legű csoportokban is, különösen az ál­
lami mezőgazdasági kisérletiigyi inté­
zetek pavillonjaiban.

A rendezöbizottság az ismert cí­
mekre már szétküldötte a kiállítási 
szabályzattal együtt a bejelentési la­
pokat. A tenyészállatok bejelentési ha­
tárideje január hó 15-én lejár, a többi 
kiállítási csoportban pedig tfebruár 
hó 1-ig fogad el a rendezőség < Buda­
pest, IX., Köztelek-utca 8.) bejelen­
téseket.

Hogyan ültessük a gyü­
mölcsfákat ?

Tudvalevő dolog, hogy gyümölcsfát 
lehet ültetni ősszel és tavasszal. Hogy 
melyik jobb. az a talajviszonyoktól 
függ. Nedves természetű, kötött, vizet 
át nem eresztő talajokba jobb tavasz- 
szal ültetni a gyümölcsfákat, mert itt 
a fagy nagyon sanyargatja a fiatal, 
még kellően be nem gyökeresedett 
fácskát. Ezzel szemben a száraz, ho­
mokos, vízáteresztő talajokon jobb a 
faültetést már ősszel végrehajtani.

A fák helyének kijelölésénél tartsuk 
szem előtt azt. hogy a gyümölcsfákat 
nem szabad tulsürüen egymás mellé 
ültetni. A gyümölcsfának a bő és 
"gészséges terméshez napsugárra és 
levegőre van szüksége. A sürü ülte- 
tésü fákon sok lesz a rovar és gomba, 
de kevés a gyümölcs. Rosszul számit 
tehát, ki azt hiszi, hogy egy bizonyos 
területen kétszer annyi fa, kétszer 
annyi termést jelent! Mahárs Mátyás 
kertészeti igazgató véleménye szerint 
legjobb a közepes magastörzsü, vagy 
magastörzsü alma-, körteojtványt 7— 
10 méter távolságra, a kajszinbarac- 
kot, szilvát, meggyet 6 8 méter, a
cseresznyét 8 -1 2  méter, a diót 15- 
20 méter térközökre ültetni.

A gödör négyzetalaku. még a jobb 
talajon is 120 cm. széles és 50—60 
cm. mély legyen. Ha a talaj silány, 
akkor még szélesebb és tágabb legyen 
a gödör. Tavaszi ültetéshez a gödrö­
ket már ősszel, vagy a tél folyamán 
ássuk ki, hogy a tél fagya megérlelje 
a gödörből kihányt és a gödör falát 
alkotó talajrészeket.

Ojtványokat csak megbízható fais­

kolában vásároljunk, hol biztosak le­
hetünk az iránt, hogy a Jonathánnak 
„mondott" ojtvány tényleg Jonathán 
almát is terem. Az ojtvány gyökér­
zete dúsan elágazódó, törzse egészsé­
ges legyen. Ha fiatal (2—3 éves), az 
csak előnyt jelent, mert jól meggyöke­
resedik.

Ültetés előtt levágjuk az oltvány 
törött, vagy horzsolt gyökereit, azután 
a gyökérzetet vastag agyagpépbe 
mártjuk.

Ezt követőleg, a gödör kiásásakor 
nyert földet kevés érett istállótrágyá­
val, komposztfölddel, vagy tőzeggel 
összekeverjük. Az, hogy a gödör al­
jából kikerült föld a felső rétegétől 
külön maradjon, nem fontos. Jobb ezt 
jól összekeverni és úgy hányni majd 
a gyökérzet köré.

Az ültetést két ember végezze; az 
egyik az ojtványt tartsa, még pedig 
oly magasságban hogy a föld felszíne 
addig érjen, ameddig a faiskolában 
takarta a föld. A másik ember a por­
hanyó földet hányja és t.ömködje a 
gyökerek közé, tapossa reájuk a földet 
ugv, hogy a talajszemcsék hozzászo­
ruljanak a gyökerekhez és légürök 
körülöttük ne maradjanak. Tavaszi 
ültetéskor már jól be is öntözhetjük 
az ültető-gödröt.

Tavasszal még tá-ra visszametszük 
az ojtványok koronavesszőit. Ezzel az 
ültetést befejeztük.

A p ró  jó  ta n á c s o lt .
A szőlőt trágyázni hom oktalajokon 2. 

agyagtalajokon pedig .3— í évenként kell. 
Egy kát. holdra a homokon 200 q, az. 
agyagon 2ŐO—.300 <j istállót ragyát szok­
tak beásni. A trágyázást egyébként vidé­
kenként eltérő  módon eszközük : lejtős 
helyen a tőke fölé gödörbe vagy sarló- 
alakú árokba, síkon a tőke mellé gö­
dörbe vagy a sorok hosszában húzott 
árokba ássák, m ásutt tavasszal elterítik  
az egész terü le tre  és fedéskor a tőkéhez 
halmozott földet reáhuzzák. Sopron vidé­
kén a trágyát ősszel vagy télen elterítik , 
s ezt követőleg süriiágu vasvillákkal a 
földbe beássák.

A patkolást 4—6 hetenkint még 
akkor is meg kell újítani, ha a pat­
kó még nem kopott. A ló körme 
(pataszaruja» ugyanis állandóan 
nő s igy bizonyos idő múlva a pat­
kó szűk lenne, másrészt az esetle­
ges ferde kopást, szarurepedést, 
stb. patkoláskor lehet helyre hozni.

Csikók eh név a la tt ismeri sok gazda a 
fiatal lovak egyik legsúlyosabb l>etegségét: 
a iHU'uiifkúrt. A Streptococcus equi nevű 
baktérium  ennek az oka. Az orr. torok és 
gé*ge hurutos lesz. a fej. nyak és mellkasi, 
sőt néha a hélfodri nyirokm irigyek el-

/l fa lu s i p o lg á r  
la p ja  a
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menyesednek. A belem állat nrrválladéka. 
vagy a feltöri nyirokcsomóból kiömlő getiy 
beszennyezd a szomszéd lovak takarnia 
nyát, jászlát, ivóvizét, m iáltal ezekbe is 
bejut a fertőzőanyag. A lappangás ideje 
-1 S nap. Erős láz szokta kísérni. A gyógy 
kezelés célja a duzzadó mirigyek mielőbbi 
megérlelése és felmetszése. könnyen 
emészthető takarm ányok (langyos ivós. 
ninrokrépa i nyújtása. Ijn h h u u  széli sike 
reket érnek el oltásukkal is.

A szobanövények téli kezeléséhez 
tartozik a levelek gyakori megmo- 
sása é.s törölgetése. A szobában 
lerakodó por a leveleket is befödi 
és a növény légzőnyilásait eltömi. 
Ezért időnkint nedves szivaccsal 
vagy ronggyal a leveleket alul és 
felül dörzsöljük le. Ha a növénye 
ken tetvek mutatkoznának, akkor 
szappanos lével kell a mosást esz­
közölni. A tetvek a levelek fonák­
ján, az erezetek zugaiban szoktak 
meghúzódni kerek, alig néhány mil­
liméter nagyságú foltok képében. 
Ha nem figyeljük elég tüzetesen, 
észre se vesszük őket.

Száraz és friss levegő legyen az. istálló 
bún! Ezért száraz  legyen elsősorban az 
istálló fala. A nedves fa l állandóan pá 
rolog, sok meleget von el a közelében levő 
állatoktól, miért is ezek meghűlnek: a 
nedves falon másrészt penészgomhák és 
más csirák  tanyáznak, amelyek Iwmlás- 
termékei dohossá teszik az istálló leve­
gőjét. Az istálló fala leggyakrabban 
azért nedves, mert a szellőztetés elm ara 
dása folytán a páradús levegőinél vizpá 
rák  csapódnak le a falra . A hiányosan 
szellőztetett istálló, tehát m éltán mond 
ják  a betegségek melegágyának. Inkább 
legyen az istálló  hűvösebb. de jól szel 
lőztetett. mint meleg é*s fülledt levegőjű. 
Aki ezt a szabályt nem ta r tja  be. az d rá ­
gán fizet érte. Az egészségre á rta lm as 
léghuzat elkerülést* végett ne az ablako­
kon és a jtón  át szellőztessünk. hanem 
lélesi,síink külön szellőztető lerendezést. 
A friss levegő, célszerűen az istálló fa 
Ián készített szabályozható nyílásokon, 
az elhasznált levegőt pedig szellőztető 
kéményeken lehet h e . illetőleg kivezetni.

A bor első fejtése legkésőbb ja ­
nuárban megtörténjék. Korán fejtsük 
le a könnyű és savszegény borokat, 
továbbá a jól kierjedt, valamint a rot­
hadt vagy penészes szőlőből préselt, 
végül a meleg pincében fekvő borokat. 
Az első fejtés idejét azért sem sza­
bad későre halasztani, mert bejutha­
tunk abba az időbe, mikor pincénk 
melegedni kezd, esetleg az utóerjedés 
megindul s igy nem tudjuk a bort 
tisztán átfejteni.

A szőlőben bujtassál pótolhatunk egyes 
kipusztult tőkéket. A bu jtás lényege az 
b"gy egy szom széd tőke. egészséges szál 
vesszejét a föld a la tt a pótlás helyéig e l­
vezetjük s ott felliajlitjuk  úgy, hogy a föld 
felszíne fölé 1 -2 egészséges rügy kerül­
jön. A bu jtás ideje az ősz vagy a kora 
tavasz. Beteg tőkéről bujtásl sohse csi­
náljunk. Azzal is szánadni kell, hogy az 
ojto tt töke szálvesszejöböl készült bujtás. 
illetőleg a bu jlás gyökérzete nem áll el 
lent a fillokszérának. Ojtott szőlőben teliál 
a pótlás csak oltvánnyal történhetik.
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H E T I  T E R E F  E R E
I  b a s a , a  ía r k a  m a d á r, m e g  a K e tre c
,4 szemet azért teremtette az Isten, 

hogy lásson, a fület meg avéybül, hogy 
halljon vele az ember.

Van azonban a kettő között egy öreg 
hiba, s ez az, hogy ritkán egyezik az, 
amit látunk, azzal, amit hallunk.

S ezen csikóidul a mai helyzet min­
den nyavalyája.

.4 fül ártatlanabb benne, mert azt 
úgy alkotta a bölcs Teremtő, hogy ami 
az egyiken bemegy, a másikon viszont 
kimehet. 4 szegény szem azonban se- 
hogysem tudja ezt utána csinálni, ha 
bosszúságában akkorára tágul is, mint 
a megriadt ököré.

Lám, ez az autarkia is, vugy mi 
fene! — mérgelődik Tüske Tóni.

Önellátás vág a szavába Ver­
peléti gazda.

Tüske Tóni, aki most az önellátás 
nemes gondolata ellen dühösködik, 
igencsak világ tapasztalt ember, hu 
nem is éppen iskolára, mert abbul csak 
a falujabeli elemiből részesedett né­
hány évre valót, ami elég is lett volna 
neki holta napjáig. A Teremtő azonban 
úgy rendelkezett, hogy az élet iskolájá­
nak legnehezebb éveit is elvégezze 
Szerbiában, a Kárpátokban, Topomé­
nál, Doberdén, Y permiéi és betetőzésül 
Szibériában, a krasznojarszki fogoly­
táborban. Szenvedett is és tapasztalt 
annyit, hogy a dédunokáinak is elég 
lehetne.

Csakhogy egy a bökkenő. O maga 
mondja Szarvas Józsinak, aki pedig 
gien sok küzdelmében kenyeres és ke- 
nyeretlen pajtása volt.

Ém má, am i most van, még azo­
kon is taltösz, egy komám!

- Nem addig marad ugyanazon 
a véleményen Szarvas Józsi.

Tüske Tóniban tovább lobog az in­
dulat.

Ez a g ijülőiét-f ront elpusztitja a 
világot. Érzi ezt mi,utón nemzet s 
azért alá csak a maga életi vet törődik, 
mint a~ eceeri török basa.

Hogy törődött a z! erdekbidik 
Szarvas Józsi.

.4 fogságban hallottam egy török 
szakácsiul, hogy vöt egyszer valami 
szöröncsétlen török basa, akit a szul­
tán halálra Ítélt, de megkögyi Imezött 
neki mégis olyanformán, hogy egy ko­
csira erősített ketrecbe záratta és ki­
tolatta az erdőbe, hogy abban eljön, 
ameddig tud. Hat élt is szögén, hogy 
régül a szómé is karikát hányt az éh­
ségtől, mer a közelébe senki se möhe- 
tiitt. Egyszer aztán valami különös

nagy tarka madár röpült a ketrecre. 4 
nevét el is felejtöttem, mer erre mi­
felénk nincs is olyan. A basa azonban 
ismerte és tudta róla, hogy az a madár 
végszükségben a saját ürülékéből is 
megél . . .

— Hej! — villant fal a basa agyá­
ban a mentő gondolat — ha én ezt 
megfoghatom, mögmentem az éle- 
tömet.

Szarvas Józsi két füllel szedi ma­
gába a történetet:

— Hogyan, te?
— Hogyan? Hát a basa úgy gondol­

kozott, hogy majd kölcsönösen táplál-

H 8 K E IK
M üke d ve lóink  

ü g y e im é b e !
A lH‘liig \m in isz te r  tav a ly  úgy intózke 

ilett, h<»g> szci.ő i engedély néll.iil x c ii-Ki 
*r k<iphnsson műkedvelői előadétsra hah, 
.wy/i ingedéi i/f. a ku ltu szm in isz té riu m  
iskolánk i v ü I i népin ii velési iigy< >szt á ly a 
ism éte lten  ta r to t t  tá rg y a lá so k a t a  sz e r­
zői jo g d ij sz abályozása  kérdésében és 
ezek a tá rg y a lá so k  eredm énnyel végződ- 
lek , mög jw dig o lyan módon, hogy a szer 
:ői jogdijakat egységesen ne gétllupitotIái:
> s mérsékelték. <íondo>kodás tö r té n t a r ­
ról te h á t, hogy a sz ín p ad i k iadók és a 
szerzők tú lnyom ó részét m agában  fog laló  
Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete  az 

e lőadási jo g d ija k a t m indenkor m éltányos 
össjjegl>en á lla p ítsa  meg. A jövőlien isko­
lák, leven teegyesü le tek , k im ondo ttan  v a l­
lási célla l m űködő a lak u láso k , kongregá 
ciók, h a z a f ia s  és jó tékonyság i test illetek, 
bármely eyy fel voltéiso* s z mda i a b szerzői 
joydija fejében a helysét/ lélekszéiméiva 
való tekin te t nélkül, ma.riméili*on őt pen 
nőt ta rtoznak fizetn i. leírton felvonásom 
színdarab ntéin pedig tizenkét pengőt. 
E gyéb m űkedvelői a lak u la to k  é> tá rsa  
d a lm i te s tü le tek  részé re  az engedély d ija  
m agasabb  leilet. d r  séminicsetre sem lép 
heh túl eyyfe l vouásos m üveknél a hét. 
Itéirom felvonásom dara bak mit pedig a 
üzen hat pengőt.

Egy sióagárdi előfizetőnk figyel­
mébe! Múlt évi december hó 6-án 
egyik sióagárdi előfizetőnk befizetési 
lapon 2 pengőt küldött be hozzánk, 
előfizetésének rendezése végett. A be­
fizetési lapra azonban elfelejtette reá- 
irni nevét, amin a földmivelő mai ezer 
gondja mellett nem is lehet csodál­
kozni. Mivel azonban nem tudjuk név 
hiányában a beküldött összeget el­
könyvelni. kérjük igen tisztelt elő­
fizetőnket, közölje velünk levelező­
lapon a nevét.

ják egymást, ö  a madarat, a madár 
möy ötét. És így örökké élhetnek .

— És mögfogta?
Mög, egy komám, ippeg agy,

mint a mai nemzetök az önellátást. De 
úgy is kezdenek inét lassan élni, mint 
a basa a ketrecben, ami mög, tudod, 
mihöz hasonlít?

Mihöz?
Hát az önellátáshoz szabott vám­

határokhoz . . .
Szarvas Józsi felkacag:

ínnyé, az öreyapád lukas tök­
födő jét, tégöd is elvihetnének ám 
Genfbe tanácsadónak!

— .4 fene kívánkozik oda! — le­
gyint Tüske Tóni — vótam én mó 
mindöiifelé. Inkább napszámba mén­
nek, ha — lőhetne .. .

JÁNOS GAZDA.

Aki 102 éves korában is feleségre vá­
gyik. Az o láh  k irá lj  ságlxdi Husiban n  
n u á r  bő 6-án n 102 éves Jo lin  ttapiauu  
m ásodszor is m egnősült, iiedig egyik 1i;i 
m ár so éves é- a leg l'ia ia lab lák  gyerm eke 
is közei 70 éves. Jó im  Itapemiu  dusgaz  
dag f iild iáriokes. e rő te ljes , egészséges em 
bér. ak i m aga lá t ja  el nagy g azd aság á t » 
azé rt nősüli ú jra . lmgy segiisége legyen, 
akiben  m egbizbal.

Súlyos sérülést okozott egy rossz 
tréfa. Gál István kiskunfélegyházi 
gazdálkodó a napokban kutat ásott. A 
gazda lánya elcsente Rica István mun­
kás pipáját és puskaport kevert a do­
hány közé: A munkás később gyanút­
lanul pipára gyújtott, de alig szippan­
tott egvet-kettöt, a pipa hatalmas dör­
renéssel felrobbant és a cserepek sú­
lyos sebeket ejtettek Rica arcán, aki 
valószínűleg elveszti félszemét is.

Hogyan éljen a 7 
tiidőbaios ember:

Gyógyulás minden tüdőbetegnek!
Most jelent meg!

A tuberkulózis 
megelőzése és 

gyógyítása
I r ta  :

MÜLLER VILMOS dr.
kir. tanácsos, főorvos.

Ez a kiváló, m indenki szám ára könnyen 
érthető mattiul értéke orvosi tanácsok és 
ú tba igazítások  fo rm ájáb an  biztos segítség  

a ttidőbajban  szenvedőknek.
i r a  3  pengő.

K a p h a tó ;
a VASÁRNAP könyvosztályában.
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Lezárták a főváros gyöngyösi 
szénbányáját. Január hó 10-én Buda­
pest székesfőváros lezárta a tulajdo­
nát képező gyöngyösi barnaszén­
bányát és elrendelte a részvénytársa­
ság felszámolását. A bánya bezárása 
következtében 150 bányász és H tiszt­
viselőcsalád, összesen 750 lélek jutott 
kilátástalan nyomorúságba. Az intéz­
kedés oka anyagi nehézségekben ke­
resendő. Gyöngyös városa minden le­
hetőt elkövet, hogy a kereset nélkül 
maradt bányászoknak legalább egy ré­
szét továbbra is foglalkoztassa.

Kártérítésért perli egy munkás özvegye 
az ajkai köszénhányát. Németh  Mihály 
a jk a i bányagépész hastífuszban nemrégen 
m eghalt, m ire özvegye kárté rítési j,t-rt 
indíto tt az a jkai hányavállalat ellen azzal, 
hegy férje  haléitól a. rossz ivóvíz okozta, 
m ert a vállalat nem gondoskodott a lkal­
m azottai szénáéira ivóvízről s iga ezek a 
ta la jv ízre  szorullak. Az özvegy havi In 
pengét kért maga és kiskorú gyermeke 
szám ára. Az érdemleges tárgyalást ja  
n u ár 20-ára tűzte ki a törvényszék.

Letartóztattak négy hajóstisztet.
A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság feljelentést jutta­
tott el a budapesti rendőrséghez, mely 
szerint a Kazán gőzös pénztárában 
hiányt fedeztek fel. Megindult a nyo­
mozás, melynek adatai alapján letar­
tóztatták a gőzös négy tisztjét: Lang- 
hammer Antal kapitányt. Rubovszky 
Ferenc másodkapitányt, Csányi Sán­
dor hadnagyot és H ell József segéd­
tisztet, akik azzal védekeznek, hogy 
csupán elszámolási differenciáról van 
szó.

Nincsen párja sehol az „Igmándi" 
víznek.

Mert hűséges őre jókedv s
egészségnek.

Miért nem a munkanélküli embereknek?
A berlini rád ió  m últkoriban gyűjtést indi 
to lt .’gög m unkanélküli vadállat jav á ra . A 
vadállatok egyik eirkusz csődje m iatt vesz­
tették  el m indennani kenyerüket. A tigri 
sek. oroszlánok, medvék, elefántok és 
egvéb egzotikus állatok hetek óta éhez­
tek. A berlini állatvédő egyesület végül a 
rád .ó t k .'rte meg, hogy segítsen a nyomor 
go vadállatokon. A rádió felhívásának 
meg is lett az eredm énye: hamarosan 
szép összeg gyűlt össze. úgy. hogy az ál­
latoknak most egy darabig van m it en­
niük.

Vasúti katasztrófa Bukarestben, 
nyolc halottal. .Január hó 10-én, reg­
gel 7 óra 40 perekor a Bukarest- 
Északi pályaudvar bejárata előtt, a 
hófúvás miatt lassan haladó s éppen 
bejáró temesvár— bukaresti személy­
vonatot utolérte a temesvár— buka­
resti gyorsvonat s teljes erővel bele­
szaladt. A személyvonat öt utolsó ko­
csija darabokra törött. A gyorsvonat 
utasai csak kisebb sérüléseket szen­
vedtek. a személyvonat utasai azonban 
majdnem mind megsebesültek. A ka­
tasztrófának nyolc halottja és húsz 
sebesültje van.

Hogyha láttok két csillagot...
Hogyha láttok két csillagot egymás 

mellett:
Azt mondják, hogy elfelejtett árva 

lelkek.
Pedig egyik hü kedvesein szemefénye, 
Másik az én lelkemnek a csillagképe.

Hogyha láttok két csillagot az ég aljéin, 
Mind a kettő oly szomorú, olyan hal­

vány.
Mikor az is lebukik a messzeségbe, 
Jó emberek mondjatok egy imát érte!

Hogyha láttok két csillagot fenn az 
égen.

Ragyogó szép tündérország közepében. 
Vagy ha az is hamis ott a csillagokba* 
Itt a földön igaz ember hogy is volna!

Ir ta : TÖRÖK SÁNDOR 
(Jászf elsöszentgyörgy.)

Különös rágalmazást per egy bikával 
kapcsolatban. //orxox Ferenc, Bálint Isi 
rém és 1'inig  A ndrás xöph i foldmivesek ;i 
m últkoriban azt beszélték a községben, 
hogy lfomp'H<z Gyula, Szerdahelyi Sándor 
és llodáxzi .József községi elöl járók a 
szombathelyi vásáron olyan bikát vettek, 
am elynek e*ak nyulak lesznek a leszárm a­
zottat. Felhatalm azásra hivatalból üldö­
zendő rágalm azás mialt Borsos és társai 
a szombathelyi törvényszék elé* kerüllek. 
A bíróság azonban m egállapította, hogy a 
vádlottaknak az az á llítása , hogy olyan 
b ikát vettek, amelytől nyulak szárm áz 
nak, nem becsületsértés és nem ráyalma 
zás. A vád lo ttakat ezek után felmentették.

Halálos villanioskatasztrófa Budapes­
ten. Ja n u á r  hó 4-én megdöhl^entő villa 
m oskatasztrófa történt a fővárosban, a 
Zugligeti-utón. ahol egy kiránduló kii 
lönvillamos felborult, kisiklott, összetö­
rö tt és maga alá tem ette  u tasait. A vil 
lamoson a Sophianuin leány nevelőinté­
zet két növendéke: a 10 éves /tartat K ató 
és a 10 éves Gundel M ária ü lt B altazár 
M argit nővér kíséretében. A villamos, 
alig hogy elin lult a végállomásról, óriási 
sebességgel kezdett lefelé rohanni, egyik 
megállónál sem á llt meg. hanem egyre 
fokozódó sebességgel robogott. Tan ka 
nyárodónál aztán hirtelen k iuyro tt a sí­
nekből és k iráyódott balfelé, Kettéroy- 
jnmtotta. a villa nyoszloyot. elé,rezuhant 
raay  őfrew. m éternyit, nekiráyéjdott eyy 
rilla. kőkerítésének. ahonnan a lökés 
ereje visszavágta újra a sínekre és itt 
ízzé -porrá zúzódott. A villamos utasai 
közül Bar/at Káté, „ helyszínen meghalt. 
súlyosan megsebesült Gundel Mária és 
Törzsök  István kocsi vezető, míg a nővér 
és Koezka István kalauz könnyebb sé­
rüléseket szenvedett. A koesivezető és a 
kalauz vallomása szerint a fékek nem 
működtek megfelelően. A tragikussorsu 
B arlal K ató nagybátyja Jmrédy  Béla 
pénzügyminiszter. A kis Gundel Mária, 
egyhetes szenvedés után. jan u á r hó 11 én 
kiszen vedelt.

A  B d S Á R K A P
s z e r k e s z t ő s é g e  
é s  K ia d ó h iv a t a la  z 

S u d a p e s t ,
V., H á l f jo r y -u .  2 4 . s z á m

1 2

Három gyermeke fulladt meg a 
füstben egy tűzoltónak. Megrendítő 
gyermekszerencsétlenség történt ja­
nuár hó 4-én Alagon. Molnár Gyula 
tűzoltó három kisleánya, a 4 éves 
Margit, a 2 éves Irén és a 24 hónapos 
Piroska, füstmérgezésben meghalt. 
Molnár Gyula felesége, mielőtt elin­
dult, hogy az urának ebédet vigyen, 
jól rárakott a konyhában lévő kály­
hára, a gyerekekre ráparancsolt, hogy 
a konyhában maradjanak, ahol meleg 
van és azután rájuk zárta az ajtót és 
elment. A gyerekek játékból parazsat 
vettek ki a kályhából. A parázstól va­
lahogyan meggyulladt a konyhában 
álló ágy. A száraz fa és ágynemű nagy 
füsttel égni kezdett. A bezárt kis­
gyerekek nem tudtak menekülni a 
konyhából. Égési sebeket nem szen­
vedtek, a füst fojtotta meg őket. A 
szerencsétlen szülők, amikor megtud­
ták, hogy mind a három gyerme­
kük meghalt, annyira elkeseredtek, 
hogy öngyilkosságot akartak elkövetni.

Megölte a feleségét, aztán öngyilkos lett 
egy kétségbeesett férj. K ettős tragéd iá t 
okozott l.ondonhan  egy egér. A tragédia 
az egér megjelenése után  egy évvel követ- 
kőzett be. Egy londoni mészáros felesége 
egy évvel ezelőtt m egriadt egy egértől, 
megbotlott, eleseti és bevágta fejét a gáz­
kályhába. A súlyos agyrázkódás elmebeli 
elváltozásokat okozott nála. de fé-rje. aki 
nagyon szerette, mégsem küldte elme­
gyógyintézetbe. otthon ta rto tta  és azt re­
mélte. hogy az asszony elöbb-uté»bb meg­
gyógyul. Karácsony estéjén lá tták  Utol­
já ra  a szomszédok a házaspárt. A férfi 
akkor azt mondotta, hogy elutazik fele­
ségével néhány napra, l 'jé v  u tán  feltűnt, 
hogy még mindig nem érkeztek meg. A 
szomszédok gyanút fogtak és behatoltak 
a lakásba, almi átrágott torokkal, holtan  
találták a házaspárt. A vizsgálat meg­
állap íto tta . hogy a férj. aki. úgy látszik, 
már nem hízott letfinfge gyóyyulásáhan. 
megölte az asszonyt ás aztán magával 
végzett.

Elfoglak egy kommunistát, aki soroza­
tos gyilkosságra készült. A napokban el 
lóg ták  a ro m án ia i Kisenerben  az odesszai 
orosz szovjetrendőrség alvezérét, ak it a 
szovjet fontos m egbízatással küldött Ro­
m ániába. K ihallgatása  folyam án beval­
lotta. Imgy azt a megbízást kapta, hogy 
niaynxranyu politikai szem élyiségeket tün­
tessen el láb alól.

A tyúkszem.
— Rémes kérlek, egy óriási tyúk­

szem van a talpamon.
— Ez neked rémes? Örülj neki.
— Miért örüljek?

Ila óriási, legalább senki sem 
léphet rá.

Szójáték.
— Mi? Jól hallok? Szerzetes akarsz 

lenni?
— Igen. Szeretnék belépni a karte- 

liták rendjébe.
(Karmeliták helyett kartel-iták, a 

kartel urai.)
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Gróf D'Orsay ezredes 

halálához.
A most elmúlt karácsony hetének 

legnagyobb magyar halottja minden 
bizonnyal a Rákosszentmihályon 88 
éves korában elhunyt öreg D'Orsay 
(ejtsd: dorszé) Olivér gróf, ny. ezre­
des, a mezőhegyest méntelep egykori 
európai hírű parancswika, az újabb 
magyar lótenyésztésnek leveldi Rozina 
Ferenccel együtt való nagy megneinc- 
sitője. Mint a Báthoryakat, Zrínyii ket, 
Uamjanichokat, Hermann Ollókat, 
Egan Edéket, Sporzon Pólókat, úgy a 
most elhunyt ősi francia eredetű ne­
mes öreg D'Orsay Olivér grófot idegen 
fajok adták nekünk. A drága magyar 
föld, a királyi fenséges magyar nép 
megismerése és varázsos szeretete ma­
gyarnál magyarabbá szentelték ezeket 
a hadi, szellemi és gazdasági életünket 
századokra megtermékenyítő és maga­
san előbbre vivő nagy elméket.

Az ősi francia főnemes D'Orsay 
gróf, mint francia emigráns elődök le­
származottja már a magyar földön, a 
Zala vármegyei Tiirjén született. A 
haza bölcse, Deák Ferenc, zalai népé­
nek zamatos magyar nyelvét és vará­
zsos bája életszokásait itt szívta lei­
kébe már gyermekkorában. Midőn pe­
dig serdülő, majd férfikort ért, mini 
a hajdúsági, bihari, szabolcsi legények­
ből verbuválódott piros csákós 1 <
közös huszároknak, a híres Wladimir 
nagyherceg-huszároknak kadetja, al­
hadnagya, főhadnagya, majd svadro- 
nyos kapitánya zárta lelkibe huszár­
jain keresztül délceg, büszke, bátor, 
okos magyar népünket és a nagyszerű 
magyar lónak őrök szeretelet.

Ezáltal a vonzalom által, az illető 
szeretet eme ágijaiként ragyogó nyom­
dokán jutott el Mezőhegyesre is ál­
dozta egész toi'ábbi eletet az alföldi 
magyar gazdáknak oly nagy is királyi 
kincses értéket nyújtó mezőin gyesi 
táj fajta lóanyagának ki I en yesztésé re. 
Örökké megujhodottan tenyésző kin­
cses, drága, nemes tájfaj-lóanyagot, 
kiapadhatatlan mgyont és jövedelem- 
forrást adott, nyitott a feketére per­
zselt magyar alföldi gazdáknak, sőt az 
ország összes lótenyésztőinek. Ol 
Makó, Hódmezővásárhely, Szarvas, 
Szeged tájékán és széles mezőin áldják 
is, a jóság atyai fogalmaként regélik 
az öreg D'Orsay óbestert... Illő t>- 
hát, hagy mi, a „Vasárnap" írói, olva­
sói is meghajtsuk fejünket az ö szép
emlékezete és frissen hántolt sirhantju 
előtt,

MÓRICZ PÁL.

Százévesek egyesülete. 
Dorcliester am erikai városban, olyan 
egyesület is van. melynek tagjai legalább 
száz évesek. Képünk az  aggastyánok t:i-

11áeSkozásárőt készült.

Soha. . .
Soha eddig nem jár lám felétek,
Soha eddig nem írtam teneked.

Soha még nem csókoltam a szádul, 
Soh'se vágytam, mint inast, te utánad.

Enyém eddig nem volt senki, soha!
S te, az e lső ... te lennél mostoha?

Soha, addig nem pihen a vérem.
Míg az ajkad egyszer el nem érem.

Irta: JENEI SÁNDOR (Solt).

Négynapos tetszhalál után  meghalt.
Háesi Lajos 00 éves, m egszállott terü le­
ten lévő ráradszöllö^i m unkás, a minap 
eszméletlenül esett össze. Az orvosi vizs­
gálat m egáilapitotta. hogy semmi é le t­
működés nem látszik ugyan, de lídexf 
Lajos mégsem balt meg. csak tetszhalott. 
Lnnék egyetlen jele az. volt, hogy a test 
nem i i h  revedet! iney. Ez az állapot négy 
napig ta rto tt. A negyedik napon. anélkül, 
hogy magához tinit ák volna teríten i, vág) 
bármilyen Iwavatkozasnak sikere lett 
volna. l/ócxi Lajos meyhalt.

Ygyonlőttc m agát egy detektív. mert 
á r ta t tanokat vádolt. Néhány héttel ez 
előtt nagy gyilkossági pert tárgyalt a 
londoni esküdtszék. Két fiatal leány volt 
a vádlott. Az ügyész azzal vádolta őket. 
hogy meggyilkoltak egy fiatalem bert. t 
1á.ryyaláson azonban kiderült teljes ár 
ta tlansáynk  és a bíróság felm entette őket. 
Kiderült a tárgyaláson az is. hogy a 
vádirat szám ára a nyomozó detektivfel- 
iigyelő, Henry Vince, szolgáltatta  a tér 
helő adatokat. M egállapították, hogy 
Vince nyomozása teljesen téves és érték­
telen volt és hoffu rallatéis közben bűm 
tutin a ; ta a rá diót t aka t. A detektív ellen 
vizsgálat indult meg. de ő nem várta  he 
a végét, hanem hírűt üli szobáiéiban agyon­
lőtte  mayát.

TANÁCSADÓ
K érdés: Akáernayot akarok elvetni, 

hoyy csináljam ? (8Hő. számú előfizető.) —  
Felelet: Lehetőleg homokos vályogtalaju 
földbe vetendő: ezt ősszel mélyen meg 
kell szántani. tavasszal megfogáséin! s 
ebbe 00—SO cm. sortávolságra. 5—8 cm 
mély vetöárkokba, 8—10 cm. távolságra 
elvetni a magot. A magot elvetés előtt jó 
24 óráig trágyalélien áztatni, hogy hizto 
sabban kikeljen. A vetőárkokat kom- 
poszttal. vagy igen érett trágyával kevert 
födddel tak a rju k  1m*. A sorok közét annyi­
szor kell kapálni, ahányszor csak gyom 
m utatkozik.

Kérdés: 1. Érdemes-e fehér herét 
vetni maynyerés céljából? 2. Jla most 
inc-tjszuillőm a földet kukorica alá, kell-e 
vetéskor szánta.ni? (Haladó yazda^ llay  
lyakötunya.) -  Felelet: .Nehéz jóslásokba 
bocsátkozni bizonyos termény á ra  felől, 
de azt hisszük, hogy a fehérherél>en még 
a folyó évben túlterm elés nem lesz. Ve­
tőmag kapható M authner Ödön részvény­
társaságnál. Budapest, VII., Roírenbil- 
ler-utca 33. Á ra még nincs kialakulva. 
Valószinüleg kg-kint ő j»engő lesz. T alaj 
igényei nem nagyok. Sekély homokon is 
megterem. ha ez nem túlságosan száraz, 
de legjobban díszük term észetesen a tele- 
vényes. mesz«*s. középkötöít talajokon. T er­
meszlése megegyezik a vörösheréé*vel. 
Rendszerint tavaszi gabonával, mint védő- 
növénnyel vetik, de jó  talajon  vethető 
ősziga hona közé is. V etőma ginen ny iség 
kát. holdat)kint 4— 5 kg. 2. Ha az  őszi 
szántást kora tavasszal, m ihelyt reá  lehet 
menni, m egboronálja, azután  pétiig ismé­
telt tárcsázással vagy ex tirpálássa l por 
hányó és gyom talan á llapotban ta r tja , 
akkor nem kell szántani és mégis jó mag­
ágya lesz a kukoricának. Szántani csak 
akkor indokolt, ha a ta la j erősen össze- 
iillepedett, vagy a gaz nagyon felverte.

Kérdés; Volna c i/ ii 12 k'i!ih> cu fldber 
ta n  és szeretnék a saját földemen va­
dászni vele. 1/cykayhatom-e rája  az cnye­
délyt? Ilullottujn, hoyy akinek 100 hold 
föld je van, kaphat cnyedélyt. (H. J., Jász 
ároks.állás.) Felelet: A fegyvertartási 
engedélyt az elsőfokú rendőrhatóságtól, 
vagyis a főszolgabírótól kell kérni, aki 
ha a szükséges kellékek m egvannak, azt ki 
is adja. 1«M* hoki földjén ömállóun nem 
vadász’.at, mert a vadászati törvény é r ­
telmében a legkisebb önálló vadászterü­
letnek 200 holdnak kell hun i. Ha azonban 
van két olyan szomszédja, akiknek egyen 
kim .’»<• őo hold földje van é*s ezek össze­
függnek az Ön birtokával, akkor tá rsu l­
hat velük és igy m egkaphatják a vada 
szati engedélyt.

K érdés: Kaphatni. -• yyüim ilcsfakczelcsi 
útm utatót ? (T. A.. (1 yőr-Szabadheyy.) 
Felelet: A kért rájékoziaté>t kiadóhivata- 
lünk elküldötte Önnek.

Kérdés: \jéinlalos volna c jéyrerm ct
c s in á lta tn i ,  a. jc y  tartóssáya réyett, a ko 
vetkező módon: beton falazat, vasbeton 
tetővel, a  tetőt a vasbeton fölé lefoldelm  
és a fenekét rályoyyul letömni? (H. S.. 
1‘otyond.) Felelet: Ha a jégverem lel 
jeseii a föld alá  épülne. akkor a vasbeton 
megfelelő (eléggé* szigeteli. Kiilömos gond 
to rd itandó  a rra . hogy az a jtó  megoldása 
helyes legyen. Szükséges, hogy legalább 
egy négyzetméter alap terü letű  előtérrel 
bíró kettős le já ra i létesüljön. amelynek 
úgy a felső külső, m int az alsó belső 
a jta ja  légmentesen zánídó legyen.
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Kérdés: Hol tehet ricinus retőmayot
b e sze re zn iH o l lehet és kőt űlbelül milyen 
árban értéki siteni 2 Hoyyan érdemesebb a 
termelőnek értékesíteni, maiiban. rayy  
olajban/ fJ . Solt ööd.) —  Felelet: A 
ricinus vetőmag kilója jelenleg 10 pen­
gő. Beszerezhető a nagyobb magkeres- 
kedőknél fM autliner Ödön, stb .). Egy 
hokira körülbelül ."» -♦*» kg. vetőmag kell. 
M agyarország ricinus vetőmagszükség­
lete nagyon csekély, úgy hogy helyeseld), 
ha mint o laja t értékesíti a gyógyáru 
nagyüzemekben. Hozzánk intézett kéré­
sét készséggel teljesítjük.

Kérdés: Hadikölesönseyély irémt líbll- 
ben kérvényt adtam  be. d e  -méy n ilaszt 
nem ka.pta.m. Mit teyyek? f L. / ’. /.. •/</•*: 
léikőhalma.) —  Felelet: Kérvényét, mint 
ön  is irta . 1934-ben elkésve ad ta  be és 
azért nem kapott segélyt. 1932-ben azon­
ban — ha a közölt adatok helyesek 
i ellett volna kapnia. Valószínűnek ta r t ­
juk. hogy rövidesen kedvezően elintézik 
kérését. I tá lia  járunk  a í>el ügy m iniszté­
riumban és azután levélben közöljük. hog\ 
mit végeztünk.

Kérdés: Apénntöl .l>yy korona értékű
hadikédesönkőt rényt kaptam  és nekem is 
n m  Iböb körömi értékű. Hova kell kér­
vén yt head.ni seyé', yért * (Jé. /*.. Szémlétd. > 

Felelet: Kérvényét, melyet a belügy­
miniszter úrhoz kell címezni, ad ja  be a 
községi elöljáróságnak, amely azt hiva­
talból továbbítja.

K énlés: Hot ran az erdei kiloiyéisi ta. 
mié*.' ( \ .  \l.. 20H2. előfizető.) Felelet: 
A belügyminisztériumban szervezett kihá 
gási tanács cím e: Budapest. I.. Vár. Bei 
iigyminisztérium. Eelebbezéseket az első­
fokú hatóságnál, vagyis a főszolgabírónál 
kell lieadni, fentnevezett tanácsnak ci 
mezve. A főszolgabíró hivatalból továb­
bítja a felebl»ezést.

Kérdés: kaphatok e én is oyünodesfn 
kezelési téi jékozta tét/  IHy. Hy.. h id ra  
esep ely j —  Felelet: Igen, megkiildöttük. 
Közöljük, hogy még 1932-re ő pengő falu- 
szövetségi tagd ijhátraléku  áll fenn. les 
sók ezt. valamint a folyó évi tagsági dijat 
is a megkiiblött csekklajMUi befizetni.

Kérdés: ítUS-ban életbiztositéist kötőt 
lem. fizettem  is d ijakat. a ralorizdeiős 
iáé nyemet is be ielen tettem , vájjon sző­
ni ithatol, e most ralortzdeiőrn 2 Felelet: 
É rtesítjük, hogy a fennálló jogszabályok 
értelmében a biztositó társaság  1ÍK5Ő 
február hó 1. napján lesz köteles a bizto­
sítási összeg ő százalékát valorizáltad 
js*ngő értékben a biztosított kezéhez meg 
fizetni. Természetesen kellene azt is 
tudni, hogy a biztosító társaság  elism er 
te-e az Ön igényét. Ugyanis 1930-ban köz 
szemlére voltak kitéve a m. kir. pénzügy 
m inisztérium ban a kötvények ebből a 
szempontból.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
.1. Mád. Ön. aki súlyos sorban él. 

ezt ir ta  nekünk: ..Kívánom, hogy az uj 
esztendőben a ..Vasárnap** minél n a ­
gyobbra és nagyobbra nőj jön és ne győz­
zék nyom tatni lapjukat, annyi fogyjon. 
Ezt olvassa mindenki " Megindultsággal 
köszönjük a hűséget, hogy életének nehéz 
terhe dacára is k ita rt m ellettünk és jó­
kívánságaira vLszonzá'képjH‘n azt kíván 
juk . adja a Teremtő, hogy Önre és csa­
lád jára  is rámosolyogjon végre a sze­
rencse. T. S„ Jászfelsöszentgyörgy.
Szép versét mai számunk közli. A mási­
kat a bírálóbizottság elé utaltuk. ( ’s.

Gy., Vésztő. Kérését készséggel teljesítet 
lük. a lapot küldjük. Kérjük a ján lja  la 
púnkat ismerősei körében. — Sz. M.. 
('sonka mindszent. A m ulasztás nem min 
két terhel, mi ugyanis elkiildöttük. de 
ugylátszik. elkallódott valahol. Pótoltuk. 
— J. S., Felsőn iocso Iád. Elsősorban is kö 
szöntjiik Önt abból az alkalomból, hogy 
olvasóból előfizető  lett. Kérjük, támogas 
són lienniinket és a já ld ja  lapunkat bará 
fainak. Rejtvényeiből közlünk. — L. 
K., Fehértó. H álásan köszönjük. hog\ 
uj előfizetővel szaporíto tta  táborun­
kat. Címére m egindítottuk a lapot és 
önnek is küldöttünk lefizetést lapot. A 
Vásárok jeyyzékét nem tud juk  elöld) el 
ju tta tn i, m ert a lajxit csütörtök este kell 
szét küldenünk. Ifj. II. J.. Nyugotszent- 
erzsébet. Címére elkiildöttük a  kért mu 
tatványszám okat. Kérjük, legyen ra jta , 
hogy előfizetőink táborát szaporítsa.
B. Sz. M., Tiszadorog. Kérését teljesítet 
tiik. tekintettel a rra . hogy régi előfize­
tőnk.

T R É F Á K
Amiben nincs nézeteltérés.

Móricka szülei nem a legjobb há­
zaséletet élték.

Február elsején Mórickával egy kis 
baleset történt: a félévi bizonyítvá­
nya a lehető legrosszabb volt. Mikor 
a szülők meglátták az ötösökkel sűrűn 
ellátott bizonyítványt, nekiestek Mó­
rickának és jól elpüffölték.

Móricka a sok pofontól végre ma­
gához térve igy szólt:

— Ez az egyetlen pont, ahol megvan 
közietek az egyetértés.
Haragosok, ha találkoznak.

Smucig ur és Dölyfös ur, két régi 
haragos, összetalálkoznak valahol:

-  Béküljünk ki, — mondja Smucig 
ur.

Béküljünk ki. felelte Dölyfös 
ur.

- Nincs annak semmi értelme, hogy 
veszekedjünk.

Igazad van, édes barátom.
- Én is mindig mondtam magam­

ban: menj oda ahhoz a vén szamár­
hoz, ahhoz a Dölyföshöz és engesz­
teld ki.

-  Mi az, hogy vén szamárhoz? 
Nana, magamban mondtam csak.

-  Rendben van. De tudod, hogy 
én mit mondtam magamban? Vén tol­
vaj ez a Smucig, mondtam magamban, 
mi a fenét veszekedjek egy ilyen mar­
hával ! Mondtam magamban.

Ez szemtelenség, tudod?
A tiéd még nagyobb szemtelen­

ség.
Majd meglátjuk. Majd az ügyvé­

dem elintézi.
Az enyém is. Te senki!
Te rongy!

— Fogd be a szád!
— Pfuj!
Végül mindaketten: Disznó, akaszd 

fel magad!

REJTVÉNYEK
1. Szórejlvény.

Y

sárk efe  
(á = a , —e)

(Hekűldte Hhcrt K étiméin Prőnny fa i­
réi rőt)

2. Szórejtvény.

é g i t e s t  p e j
( H e k ű ld te  l la  Sémdor I -e! sőmoesolád rőt.)

3. Szórejt vény.

m e g y

(H ekűldte Szikla y kd e  Hoz sok rőt.)

4. Szórejtvény.

b ic s k a  id e gen  p én z  
(-a)

(Hekűldte K út tor Ha m a Sajók az inéról.)

5. Szórejtvény.

nincs h aja  gid rán

(HrkiiJdte Hód a. M ariska TörŐkszent- 
■miklé/sról.)

A rejtvények helyes m egfejtését, a 
m egfejtők és nyertesek névsorával együtt, 
a ö-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat. hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozánk. mert az elkésve ér­
kező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A múlt évi ö2-ik számban közölt rejt 
vények helyes m egfe jtése :

1. Bőt rejt vény : Gömbös Gyula. 2. Szó- 
re jtvény: Vakondok. 3. Szórejtvény: 
Eperfa. 4. Szórejtvény: Párnahéj. 5. Szó- 
rejtvény : Hangszer.

1/ey fejtették  ; Kovács Bálint. Ökrös Jó ­
zsef. ifj. Kovács István. Gulyás László. 
Selymes István, Végh M árton. Fazekas 
.Mihály. Iadioczky Árpád, S to tte r Péter. 
Pallós Gábor. Véhn Erzsébet. Szekulesz 
Irén.

. /utvdomkőnyret nyertek:  ifj. Kovács 
István íHéibaszi n tm ihály) és Pallós Gábor 
(Pesterzsébet.)

Az első számban közölt rejtvények he 
Íves megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.

Cigány erkölcs.
Megkérdezték egyszer a cigányka­

raván fejétől, mi a véleménye a lo­
pásról, mire igy felelt:

Ha én lopok lovat, az jó, ha tő­
lem lopnak, az rossz.
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A VILAGGAUJTOGATO
R E G É N Y  Ó A N G O L B Ó L  F O R D Í T O T T A :  V É C 8 E Y  L E Ó  (6)

jótevőnk. A kormánynak érdeké-—  Elsősorban is bocsásson meg, 
hogy ily későn és a hivatalos órá­
ján túl zavarom.

—  De kérem, én készségesen 
állok rendelkezésére, ez csak kö­
telességem.

—  Nem is jöttem volna, ha nem 
egy fontos ügyről volna szó, mely 
nem az én személyes ügyem. Nem, 
itt jelentősebb dolgok vannak a 
játékban. Olyan dolog adta elő 
magát, melynek pontos mérlegelé­
sére és kezelésére szakemberre 
van szükség.

—  Valami szerencsétlenség tör­
tént? —  kérdezte a rendőrfőnök, 
miközben néhány porszemet se­
pert le ragyogó egyenruhájáról.

—  Igen, azaz, hogy nem is tu­
dom, mit is mondjak! Tulajdon­
képen nem is szerencsétlenség.

—  Hogyan értsem excellenciád 
szavát?

—  Azonnal el fogok mindent 
nondani. Mert hát látja rendőrfő­

nök ur, ezt nem lehet szerencsét­
lenségnek nevezni. Inkább ha­
szonnak mondható.

Tehát akkor a kormány 
rendőri segítséget kér a barátai 
ellen? —  kérdezte tréfásan a 
rendőrfőnök.

Igen. önnek igaza van. Mert 
ez valóban érdekes eset. Hirtelen 
és váratlanul egy bizonyos előny­
höz jutottunk, de éppen e jelen­
ség meglepetésszerüsége nyugtala­
nít minket.

— Valóban kiváncsivá tesz ex­
cellenciád !

—  Hallja tehát. Bár semmi 
okunk sincs az izgatottságra és az 
egész talán csak valami csalás, 
amit könnyen ki lehet majd derí­
teni, mégis tanácsosnak látszik, 
hogy a rendőrséget is megkérdez­
zük. Ezt annál is inkább megtesz- 
szük, mert rendkívül kiváncsiak 
vagyunk e talány megfejtésére.

—  Kémkedésről van szó? 
kérdezte a rendőrfőnök.

—  Eltalálta.
-  Fontos katonai titkokat lop­

tak el?
—  Szó sincs róla, hiszen ez na­

gyon közönséges ügy lenne. Sőt 
éppen az a különös, hogy egy kor­
mánynak oly katonai titkos ok­
mányokat küldtek, mely más ha­
talom tulajdona.

—  Oh, excellenciás uram, ez 
épp oly gyakran megtörténik. 
Minden megvásárolható ezen a 
gyalázatos világon és ha ez nem 
is szép, de általános szokás.

—  Az ilyen iratokat minden 
esetre meg lehet vásárolni —  vá­
laszolta a miniszter —  és ez bi­
zony gyakran meg is történik. Az 
azonban már különös, ha egy or­
szág ajándékba kapja egy másik 
ország katonai titkait.

A rendőrfőnök végigsímitotta 
kopasz fejét.

—  Ajándékba kapta? —  kér­
dezte csodálkozva. —  Nem értem. 
Nem a mi ügynökeink közül az 
egyik . . .

—  Nem, hiszen az egészen ter­
mészetes volna. De el tudja azt 
képzelni, hogy valaki nekünk név­
telenül, postán, egyetlen felvilágo­
sító szó nélkül, elküldi a katonai 
titkát egy államnak, melyet nem 
merek megnevezni? És pedig ez a 
titok a mi jóakarónknak legalább 
is —  mondjuk 100.000 frank ér­
tékkel bir.

—  Nagyon különös és nagyon 
érdekes.

—  Nem tudjuk, hogyan magya­
rázzuk meg magunknak az esetet. 
És bár ez nem tartozik a dologhoz, 
mégis nagy megnyugvás volna a 
számunkra, ha a dolog mögé lát­
hatnánk. Különben is az ember be­
csületesebbnek érzi magát, ha egy 
lopott dolgot megfizet, mintha 
ajándékba kap.

—  Ez tagadhatatlan. De mit te­
hetünk mi ebben az ügyben? 
Amint én gondolom, a rendőrség­
nek semmi jogcíme sincs beleavat­
kozni egy ajándékozási ügybe. 
Mert azt nem hiszem, hogy Excel­
lenciád azzal bízna meg bennünket, 
hogy az ország jótevőjét felkutas­
suk és megbüntessük.

—  ön tréfál! Nem, azt nem aka­
rom, hiszen a rendnek is van ha­
tára. Én pedig nem vagyok valami 
szőrszálhasogató ember.

—  De minthogy ez az ügy nem 
bűnügy, országunk törvényei sze­
rint még csak nem is büntetendő...

—  Kedves barátom, mi sem 
akarjuk ezt az ügyet bűnténynek 
minősíteni. Mi csak azt szeretnénk, 
hogy állítsa rendelkezésünkre a 
legügyesebb detektivjét, aki ne­
künk felkutassa, ki a mi névtelen

ben áll, hogy ezt megtudja. Ennek 
az embernek rendkívüli képessé­
gekkel kell rendelkeznie, mert a 
tőle kapott titkok igen fontosak 
és megszerzésük nem lehetett 
könnyű dolog. Nagyon előnyös 
volna tehát számunkra, ha érint­
kezésbe léphetnénk vele.

—  Amint parancsolja, kegyel­
mes uram —  mondotta a rendőr­
főnök.

Egy pillanatig gondolkodott, az­
tán csengetett a szolgálattevő rend­
őrnek.

—  Kéretem Cardon urat! —  
szólott.

—  Ki ez a Cardon? —  kérdezte 
a miniszter, amint a rendőr kiment 
a szobából.

—  Cardon, a híres Cardon, 
egyike a legügyesebb embereim­
nek. Nem emlékszik rá Excellen­
ciád, pár hónappal ezelőtt Német­
országban egy szélhámos az ő ne­
vével vezette félre az ottani rend­
őrséget. —  A rendőrfőnök felkaca­
gott. —  Nagy eset volt. Mialatt 
Cardon Amerikában járt tanul­
mányúton, azalatt ez az ál-Cardon 
bizalmas „nyomozásokat" végzett 
a német kormány számára. Egyéb­
ként igen ügyes és megbízható 
ember, világlátott, sok nyelvet be­
szél, jártas a nemzetközi világban. 
Azt hiszem, ő lesz a legalkalma­
sabb személy Excellenciád számá­
ra . .  .

—  Örülök, ha megismerkedhe- 
tem vele!

Az ajtó kinyílt és egy kis ter­
metű férfi lépett be, kinek külseje 
feltűnően ápolt volt. Elegáns es­
télyi ruháját mintha ráöntötték 
volna. Energikus profilját holló­
fekete haj övezte.

Kimért udvariassággal hajolt 
meg.

—  Cardon ur, —  mondta a 
rendőrfőnök, miközben felállt —  
bemutatom önt Koyama gróf őex­
cellenciájának, a külügyminiszter 
urnák.

A detektív másodszor is meg­
hajolt.

—  Parancsoljon velem. Ke­
gyelmes Uram.

A miniszter intett a kezével, 
hogy ismét üljenek le.

(Folytatjuk.)
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V A S Á R N A P

VÁSÁR ÉS PIAC
(Förárosi árak január hó lll-én.) 

GABONATŐZSDE.
Készárupiac. Iluzn: tiszavidéki 7*1—.SÓ 

kíí-us 13.10—*14.30. felsőtiszai 12.55—12.25. 
jászsági 12.SO—1.3.50, dunántúli, fejér- 
megyei. iiestvidcki és bácskai 12.55—1.3.25. 
/fogs; pestvidéki <1.05—<1.15. egyéb (1.05— 
<1.15. Á rpa: takarm ányárpa, elsőrendű 
8.80—8.90. másodrendű 8.70—8.80, felvid. 
sörárpa 10.25— 10.50. egyéb 0.50—11.00. 
/u h :  elsőrendű 0.00—0.25, másodrendű 
s.SO—S.OO. Teiiperi: tiszántúli <1.40—11.50, 
egyéb <1.40—41.50. Korpa: *1.10—<1.20. -S-fís 
lixzt: 8.90—0.10 pengő m étennázsánként.

Határidőpiac. Búza  márciusra 13.50— 
13.57, m ájusra 13.02— 1.3.03. Rozs m ár­
ciusra 7.10—7.20. Ttnijeri m ájusra  7.85— 
7.87, jú liu sra  8.23—8.25 pengő m éterm á- 
zsánként.

Veiőinagpiac. Az uj év kezdetével a 
vetőmagvak irán ti érdeklődés megélén­
kült. J.öherciiitiii árem elkedése folytató­
dott, ami a jobb külföldi keresleten kívül 
a m ár a rány lag  csekély készleteknek tud 
ható  be. M indazonáltal az utolsó napok 
bán ismét némi csökkenés volt észlelhető. 
I.uiernanuiij irányzata  ismét csendesebb. 
\  liulxziipukiiból is van némi k ínála t ala 
'•Sony á rak  m ellett. Tn.vtixzi bükköli i/bin 
nem volt forgalom. Szuihiiifü  á ra  tovább 
csökkent, e  c .kk irán t ilyenkor még ke­
vés érdeklődés mutatkozik. .1 budapesti 
útit ex i rft'ktözxdc birutaion jettyzéxri 
«//<•, «i/'líc/7. 1U0 I. ilóiiki ut, budupexti pu. 
rítusban: Repce  25.50—25.00; Köles: vö­
rös 7—7.25. i.u cem a :  100—108. f.ö/«ze; 
7*» 82. B ü kkö n y : táv. 14— 15. M uharmaff: 
11 12. Inniniiii: elsőrendű 27.5*1—28, má
sodrendii 2».7.i—20. Tökinuy: elsőrendű 
15.OÖ- 17, másodrendű 15.50—10. Kupin-
Jonjó: fehér 15.50—10.50, vegyes 12.50_
12.80. Kék m ák:  110—112. Borsó: Viktó­
ria 13..4)—la. express 18—21. Bzéiritott 
i epaxzidel: 8.o<l—-9. l.encxc: kisszemii

—30, nagyszemü 28—34. B ab: vál. 
gyöngy 11—12. -zokvány 9.50—9.75, tarka 
10-50—11, barna 11— 12, fiirj gömbölyű 
18 19. hosszú 1*1—17 jiengo métermázsán-
ként.

Abraktakarmánypiac. Árpakorpa 7.40. 
botsobej 7. Inirsókorpa 7. buzakonkoly 
7 5o. konkolydara 8.5*1. lenmagiHigácsa 
l'- 'O . napraforgöpogúesa 12.50. repce 
Pogácsa Ki. rozskonkoly 7.50. rozskorpa 
0.50. rozsoi-su 0.50, rozstakarm ányliszt 9. 
sz.ójabab|M>gácsaliszt nagyban 23. szója 
babpogáesaliszt kicsinyben 25. tökmag 
pogácsa 17 pengő m éterm ázsánként.

„H AN GYA

Ekék, ekealkatrészek,
boronák, kapálóekék, fűkaszálók
marokrakó és kévekötő aratógépek, 
ló g e r e b ly é k ,  kézi-járgányosok 
m o to r o s -  és gözcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolok s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

m ezőgazdasági 
gép osztá lyánál

szerezhető be legjutányosabban.

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schmidek Tibor

Takarmányvásár. Réti széna, másod­
rendű 4.50—5, harm adrendű csomago­
lásra  3.10—4.30, sarjuszéna 3, m uhar­
széna 4.70 5.20. lucernaszéna 6.25— 
7.50. lóhereszéna 4.75, takarm ányszalm a 
(á rp a ) 3, alomszalma, elsőrendű 3.90— 
4. alom szalm a, m ásodrendű 3—3.70 pen­
gő mé tér m ázsánként.

Vágómarhavásár. Á rak élősulykilón- 
k é n t: bika tarka , m ásodrendű 44, ökör 
tarka , m ásodrendű 32—44. harm adrendű 
29, tehén tark a , másodrendű 30—44, cson- 
toznivalő 22 fillér.

Sertésvásár. Szedett középsertés páron 
ként 220—260 kg-ig 82—-84, kiv. 87, köny- 
nyü páronként 180—210 kg-ig 78—82, s i­
lány páronként 100—160 kg-ig 72— 76, 
elsőrendű öreg nehéz páronként 300 kg-on 
felül 80—82, szedett öreg, m ásodrendű 
76—70. angol sonkasüldő páronként 120— 
lön kg-jg. elsőrendű 80—82, m ásodrendű 
76—79, könnyű páronként 80—100 kg-ig 
85—92, kiv. 98, zsirszalonna 128— 135. 
3 darabos táb lás sózott szalonna 100—106, 
lehúzott fé lhus nagyban 106— 120, kiv. 
122, vágót tsertés 110— 114. szaiám ihus 98 
fii lér ki logrammonként.

Tény észmarhák és járinosökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) 40— 
42. elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 
40—42, 1 ’/» éves üszők 38—40. 1 */» éves 
tinók 35—40 fillér kilogram monként élő­
súlyban.

Borjú vásár. Elő borjú, belföldi, szo­
pós, elsőrendű 68—77, m ásodrendű 60— 
67, harm adrendű 48—58 fillé r kilogram ­
m onként élősúlyban.

Juhárak. Küldföldnek megfelelő priinu 
fiatal, k isfogas ürük, páronként 100 
kilogram m  vagy azon felüli súlyban 40— 
42. prím a fiatal bárányok páronként 75 
80 kilogramm között 40— 42 fillér kilo­
gramm onként, valam ennyi gazdaságban 
etetés ita tá s  után m ázsáivá, páronként 6 
kilogramm súly levonással.

Gyapjú. A hazai piacon elkelt körül­
ijeiül 15.000 kilogramm középminőségü hi­
bás fésüsgyapju 1.05 pengős árban ab 
Budapest.

T ej és tejterm ékek. Teljes tej lite rje  
32, lefölözött tej 10—12, tejszin 160— 
240, tejfel 100—160, centrifugált vaj. k i­
csinyben kilogram m ja 280—320, szedett 
vaj 240 280, tehéntúró 70—100, juh
túró ISO—240. trap p ista  sajt 180—280 
fillér.

B arom ií es tojás. I'lö barom fi: csirke 
darab ja  90—250, tyuk d a rab ja  160—300, 
kappan darab ja  300—450 fillér. Leöli ba­
ro m fi:  hízott ruca 120 150, csirke 130
—220. tyuk 120—160, hízott pulyka 120— 
180, libam áj 300—700 fillér kilogram ­
monként. T o jás d a rab ja  9— 13 fillér d a ­
rabonként.

\  adpiae. Szarvascom b 2 -2.50. őzcomb 
2.80—3 pengő kiiagram nionként, nyúl 
bőrben 2—4. fácán 2—3, fogoly 1.20— 
1.50 pengő darabonként.

Halpiac. Elő ponty, nagyság szerint. 
0.80—1.80. ha rcsa  2.40 4 pengő kilo­
grammonként

Méz, pergetett kilogrammonként 1.20—
1.60 pengő.

Zöldség és gyümölcs. Sárgarépa In 
20, i»etrezselyem 14—22. zeller 14 30.
ka larábé 10—20, karfiol 40- -80, vörös 
hagyma 6— 14. fokhagyma 30—70. cékla 
3 — 13, fejeskáposzta 5—10. kelkáposzta
10—20, vöröskáposzta 12 24. fejessa-
lá ta . d a rab ja  8—30. torma 50—160, bur­
gonya. őszi rózsa 10— 14, nyári rózsa

34—18, E lla  8—10, kifli 16—24, cham- 
pignon gomba 160—300, fekete retek 10 
—20. hónapos retek csomója 20—50, tök 
(főző) 16—26. sütő tök 10—20, sóska 
100—200, p a ra j (tisz títo tt) 80—200 fillér.

Gyümölcs. Alma 40—240, b irsalm a 40 
—80, körte 70—200, naspolya 40—100, 
dió 100 200, gesztenye 48—68, m andula
60—80 fillé r kilogrammonként.

Fapiac. Lombfában  a kereslet változat­
lanul gyenge. Tűzifában  az á rak  lem or­
zsolódtak. Belföldi bükkhasáb termelői 
á ra  275—285, cserhasáb 335—340, gyer- 
lyánhasáb 260—270. akáchasáb 215—225 
pengő vagononként budapesti paritásban .

Borpiae. A móri borok irán y zata  szi­
lárd, a kereslet élénkül, m ert a fogyasz­
tási adó csökkentése a  belföldi kereske­
delmet is v á sá rlá sra  ösztönzi. U jbor 8 
százalékos édes minőségben 32—34, 
1930-as óbor különlegességek 38—50 fil­
lér. Szeged környékén k adarka  borok á ra  
1.1—1.2, fehér borok á ra  1.3—1.4 fillér 
mai ligami fokonként. Finom fehér bo­
riikért azonban többet kérnek, malii* 
gandfokonként egészen 2 fillérig. Az árak  
vastag  seprővel fe jtve  értendők.

Idegen pénznemek vételi és elállási ára 
január hó 10-én. Az első szám azt az 
összeget jelenti, am elyet kapunk a bank­
tól akkor, ha  eladunk idegen pénzt. A m á­
sodik szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen 
pénzt vásárolunk. S zá z pengőnél többe ke­
rül száz darab: angol font 1900—1940, 
dollár 570.50— 573.50. kanadai dollár 
500—506, holland forint 229.35—230.75, 
német m árka 135.70—136.60, svájci 
frank  110.70— 111.40 pengő. — S zá z pen­
gőnél kevesebbe kerül száz darab: cseh 
korona 16.91—17.01, szerb d in ár 7.30— 
7.80, francia  frank  22.30—22.50, lengyel 
zloty 63.95— 64.45, rom án leu 3.40—3.44. 
bolgár leva 3.95—4.25. olasz líra 29.90— 
30.20 pengő.

Vásárok jegyzéke.
Vasárnap, január hó 15-én. Állad- és k i­

rakodóvásár: < ’egléd, K iskunfélegyháza. 
—  L6-, sertés- és k irakodóvásár: Deb­
recen.

Hétfő, január hó 16-án. Állat- és k ira­
kodóvásár: Dévaványa, Dombrád, Egyek, 
Győr, Jászladány. (h sa . Örkény, Rétság, 
Salgótarján . Szendrő. Verpelét. — Ló-, 
marha- és k irakodóvásár: Debrecen, Sze­
rencs. — K irakodóvásár: llódm ezővásár 
hely, Ózd, Tatabánya.

Kedd, január hó 17-én. Állat- és k ira­
kodóvásár: Salgótarján. — Sertés- és 
k i ra kodó vá sá r : I h írsod i iá da sd.

Szerda január hó 18-án. Állal- és ki 
rakodóvásár: Mány, Székesfehérvár. — 
Ló-, marha- és kirakodóvásár: Zalaszent- 
1 ász ló.

Csütörtök, január hó 19-én. Állat- és 
kirakodóvásár: Szaluid szent király. —
Ló-. marha- és k irakodóvásár: ( ’sesztreg.

Péntek, január hó 20-án. ÁllaJ- és k i­
rakodóvásár: ( ’senger, Gyula. Majsa.

Szombat, január hó 21-én. Állat- és ki 
rakodóvásár: <ívnia.

KIADJA:
„FAIT" ORSZÁGOS FÜLÜMIVES- 

SZOVETSÉG.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMIL.
(Ír.), Budapest, Ó-utca 12.
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>1 V A S Á R N A P  m e l l é k l e t e

A BOPAPiSflI l&ÁGM©

BUDAPEST I. 550-5 m |

V a s á r n a p  15
!l: Hírek, kozmetika. 10: Egyházi zene 

•'•s szentbeszéd a belvárosi plébánia- 
/•taplóm ból. 11.15: Evang. istentisztelet

B.M sikapti-téri templomból. Vtána: Idé­
zés. időjárás és vízállásjelentés. Majd:

Az o p e ra h á z  tag ja ibó l a lak u lt zenekar 
hangversenye. Komoly zene. 2 : Grnmo 
onhangverseny. < >i>era részletek, zene.
H-k 3: Nyárády György <lr. e lőadása: 

T e n y é sz á lla to k  o k s z e rű  ta r tá s a .“ 3.45:
I I’odorné Czeke Vilma e lő ad ása: ..A 
_\• rínék és játékai.*’ 2. Időszerű aprósá- 

1 tan a : Időjelzés, időjárásjelentés.
1.30: Pert is Pali cigányzenekari hang

•! <cnyc. 5.30: B aktay Ervin előadása : 
\z  indiai csillagjóslás?* fi: A M ándits 

z.ptickar hangversenye, Vajda Károly
• sz á m a iv a l . T án ed a lo k . 7 : B eth len  

- : grófnő  fe lo lv asása . 7.30: Vidám
• - Rendező Gsanády György, l ’tána.

■ Hbeliil 9.15: S port- és ügelőverseiiy  
linények. 9 .30: M á sfé ló ra  szó ra  koz
• zene. A Budn|»esti I langverseny
• T ar hangversenye. I tá lia : E rdély i

Leó jazz-zenekarának hangvers«*- 
Yig Miklós énekszám aival. Táncda

H é t f ö 1<>
•15: H an g v erse n y ; hegedű , zongora, 

'/.ofon és ének : kom oly és könnyű 
m agyar dalok . Közben. 9 .30: H írek .

0: Vízállásjelentés. 12: Déli harang 
iá rá s je len lés . 12.05: T oll Károly 

zenekari h an g v ersen y e . Közlwn.
I • . 1: Időjelzés, .■ i' • .i r.i- •

-lelentés. 2 .15: I lire k . piaci á ra k . 
autók. 3.30: \  rá d ió  d iá k fé ló rá ja .

\sxzeiiyok ta n á c s a d ó ja . 4 .45: Idő
.'lő já rá s je le n té s . h írek . 5 :  L ázár 

! dr. e|őa lása : ..Arany János és a 
ír képzőm űvészet/*  5 .30: N ém eth 

r i é*s l ’ataky Kálm án gramofonlem e 
‘ >perarészletek. 6.30: Néniéi nyelv

'  7 : Vi«lák Józsi cigány  zenekari

hangversenye. 8.15: A Filharm óniai 
'Társaság rendkívüli hangversenyének 
közvetítési* 1. Komoly zene. l ’tána. kb. 
10.10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: Guttenberg György jazz-zenekará­
nak és H orváth Gyula cigányzenekarának 
hangversenye az < >stende-kávéházból. 
K alm ár Bál énekszám aival. Halok, tánc 
zene.

K e d d ____________________ 17
9.15: Gram ofonhangversey. Zene, éledi. 

O|H»ra rész letek, könnyebb zene, tánedalok. 
K ízbe 9.30 : H rek 11.10 : \ / 
tés. 12: Déli harangszó, dőjá 'ás •••••/• • 
12.05: a rádió háziötösének hangver 
senye: ..Skandináv zene”. Köztien, 12.25: 
H írek . 1: Időjelzés, idő járás és vizálbi* 
jelentés. 2.15: Hírek, p iá d  árak. árfol.va 
tnok. 1: Szuhyoghné Tüdő- Klára elő 
ad ása  : „ I i iv a ttu d ó s itá s ”. 1.30: Károlyi 
Árpád cigányzenekari hangversenye. Köz 
ben. 1.15: Időjelzés, időjárásjeleutés, hl 
rek. 5.45: Francia n y e lv o k ta tá s  fi.15: Az 
Opera ház tagja í)h>1 alakult zenekar hang 
versen ve. Szórakoztató zene. 7.15: Hat 
>á’iyi Zsolt előadása: ...\z olvasó levelet

7.15: a rá d ió  külügyi negyedórája. 
3: C hopin (nagy lengyel zeneszerző) em 
lókba ng\ erseiiv. Mcgnyitéűwsz.éd, zeneka r. 
zongora. U tána. kb. 10: Időjelzés, id'"
Iá rá s  je len  t é s . hír»• k . Majd: Rigó Ja n c s i 
cigányzenekari hangversenye. Vargha

11.15: Kalmár Tibor 
zenckarának hangversenye. Tánedalok.

S z e r d a
9.15: S zalonzenekar: hangverseny , ko 

molv és könnyebb zene Közlwn. 9 .30 : H 
rek. 11.10: Vízállásjelentés. 12: b é li  h a ­
rangszó . d ö iá rá s je ío n i••’> 12.05: H angver
seny. ének és zo n g o ra : komoly zene és 
nta gy á r dalok  Közben 12.25: Hírok.
1 : Időjelzés, id ő já rá s  és v ízá llás je len tés 
2.15 : H 3.3<»:
X rád ió  diák h’-ié: á ;a. 1: F ttd lS  H ' 
a d á s a :  . .C u rh n é  asszony m unkája*’ 1.15: 
Idő jelzés. Időjárásjelenté-s. h írek . 5 : 
S zm irn o ff S zergej orosz, b a la la ika-zene- 
ka rá n a k  hangversenye. 5 .15: F a iu  T am ás



elbeszélése: „A kép*’. 6.15: Weile B á r­
káin  Irm a hangversenye: ..Nyolc nemzet 
népdala**. 6.45: Olasz nyelvoktatás. 7.15: 
Vitéz Berkó István e lőadása: „Régi ma­
gyar bakancsosok4*. Közreműködik az 1. 
honvédgyalogezred zenekara. 8.30: Szín 
miielőadás a Stúdióból: „Mindig lesznek 
Jú liák 4*. Komédia 5 képben. Irta  Jolin von 
D ruten. Rendező Odry Árpád. Utána: 
Időjelzés, id ő já rás  jelen lés, hirek.. Majd: 
A győri trió  hangversenye: zongora, he­
gedű, gordonka; komoly zene. U tána, kb. 
11: Karkas Sándor cigányzenekari hang­
versenye, Szánthó Gyula énekszámaival.

C s ü t ö r t ö k  í  í>
9.15: Az O rszágos Postászenekar hang 

versenye. Szórakoztató zene és operett 
részletek. Közben, 9.30: Hírek. 11.10: 
V i zá 1 Iá sjelen tés. 12: Déli harangszó, 
időjárásjelentés. 12.05: Az Egyetemi 
Énekkarok szólónégyesének hangvers«*- 
nye. K ardalok m agyar és külföldi szer­
zőktől. Közben, 12.25: Hírek. 1: Idő­
jel zés. időjárás- és vízállásjelentés. 2.45: 
H írek, piaci á rak . árfolyam ok. 4: Ma 
gyary Thoma István e lőadása: „A tüz- 
erdő a ran y a .4* 4.45: Időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek. 5 : Horn János kerté 
szeti felügyelő e lőadása: ..A fiatal gyü­
mölcsös gondozása.44 5.30: A Korái Ka 
ma ra társaság  egyházzenei hangversenye 
a Salétrom -utcai reform átus tem plom ból; 
ének. orgona, zenekar. 6.55: Zágon Is t­
ván felolvasása: ..Mindennapi csodák.** 
7.25: Az Oj>eraház előállásának köz 
vetítése. „Rigoletto.44 Dalmű 4 fel­
vonásban. Zenéjét szerezte: Verdi.
A II. felvonás után: Időjelzés, hírek, 
ügetőversenyeredmények. Az. előadás 
után: Időjárásjelentés. Majd: M agyari 
Im re cigány zenekari hangversenye. 11: 
< íramofonha Hírverseny : tánczene. zenekar, 
ének.

P é n t e k  2 0
9.15: Az Á llástalan Zenészek Szimfo­

nikus Zenekarának hangversenye. Szóra­
koztató zene. Közben. 9.30: Hírek.
11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli harang- 
szó. időjárásjelentés. 12.05: Gramofon- 
hangverseny: zene, ének: dalok és tánc­
zene. Közben. 12.25: Hírek. 1: Időjel- 
zés. időjárás- és vízállásjelentés. 2.45: 
Hírek, piaci á rak . árfolyam ok. 3.30: A 
rádió d iákfélórája. 1: D resdner Iván

előadása: „Kerti pázsitok, sportpályák
és repülőterek füvesítése.44 4.45: Idő 
jelzés, időjárásjelentés, hirek. 5 : Me 
gyeri < ívnia jazz-zenekarának hangver­
senye a D unapalota szállóból. Tánczene. 
5.45: Sehack Béla dr. e lőadása: „A ke 
reskcdői h ivatás.44 6.15: Bura Károly 
cigányzenekari hangversenye. 7: Műn 
kásfélóra. 7.30: Az operaházi énekkar 
hangverseny**. Komoly zene. 8.20: Voj- 
novicli Géza elbeszélése: ..Egy élet.*' 8.50: 
Gram ofónhangverseny. Sebő Miklós, F«h 
kete Pál. Balázs Á rpád lemezei ; táncda 
lók. 9.50: Időjelzés. hírek, időjárásjelen- 
tés. Majd: Pogány Dezső jazz-zenekará- 
nak és győri Vörös Misi c igányzenekará­
nak hangversenye. Víg Miklós énekszá­
m aival. Dalok, tánczene. Közben. 10.40: 
A M agyar Cserkészszövetség angolnyelvii 
előadása.

S z o m b a t  21
9.15: A M ándits szalonzenekar hang 

versenye. Szórakoztató zene. Közben. 
9.30: ilirek . 11.10: Vízállásjelentés. 12: 
Déli harangszó, hlőjárásjelentés. 12.05: 
A rádió háziötösének hangversenye: 
..Dlasz szerzők.44 Komoly zene. Közben, 
12.25: Hírek. 1: Időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 2.45: Hírek, piaci á rak . 
árfolyam ok. 4: G yerm ekjátszóóra. 1.45: 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 5 : 
Szórakoztató zene. A Budapesti H angver­
seny Zenekar hangversenye. 6.15: R á­
dió amatőrjHista. 6.45: K uruc daluk. 
Előadja Pusztay Sándor és Bura Sándor 
cigányzenekara. 7.25: Az D peraliáz elő­
adásának  közvetítése: „Lakm é.“ Dalmű 
3 felvonásban. Zenéjét szerezte Delilws. 
Az I. felvonás után: Időjelzés. hirek. Az 
előadás után: Időjárásjelentés. Majd: 
Kiss Lajos cigányzenekari hangversenye. 
n<*rcz4*gh Béla énekszám aival. 11.15: A 
P á tria  jazz zenekar hangversenye: tánc- 
zene.

BUDAPEST II. 840 m
VASÁRNAP: január hó 15én: .1 órától 

3 . ’i 'i i'i: (ir.iinofKíilianL'viTsi-ny : daluk,
tánczene.

CSCt OKTÖK. január hó líl ón : 5 óni
tói ő.JO-ö/; Gram ofonhangverseny : tánc 
zene.

SZOMBAT, január hó 21 én: fí.íó-kor: 
G ram ofónhangverseny: tánczene. I tó 
n u : „A hói eseményei**.

H a l lg a s s u k  a  m a g y a r  r á d ió  
K itű n ő  m ű s o r á t !

Európa nyom da rl.. Bmlapest.


